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Orice reproducere oprită. 

Situaţia învăţământului nostru primar. 
Anul 1907 ni-a adus, prin cunoscuta lege 

şcolară alui Apponyi, o serie întreagă de ne
ajunsuri, cari au tulburat echilibrul, şi aşa 
destul de puţin stabil, al învăţământului 
nostru primar, într'o măsură atât de mare 
încât acesta nici azi nu şi-a revenit încă 
în fire. Atât de mare a fost la 1907 spaima 
celor chemaţi să poarte grija şcolilor noastre, 
încât mulţi şi-au pierdut şi cea mai palidă 
nădejde în viitorul acestor aşezăminte cul
turale româneşti. Atâţia dintre cei mai de 
seamă bărbaţi ai noştri erau de părerea că 
ar trebui „închinate" şcolile, iar banii pe cari 
i-am da pe şcolile cari nu mai rămân ale 
noastre, mai bine i-am întrebuinţa spre alte 
mijloace de propagare a culturei. Se zicea 
că legea lui Apponyi ne desnaţionalizează 
cu tótul învăţământul în şcoală, că ea scoate 
cu totul pe învăţători din mijlocul poporului, 
şi că încăpăţinarea cu care se încearcă totuş 
susţinerea şcolilor nu ar aveà alt scop, decât 
acela de a nu le pierde azi, ci mâne. 

Răzimată pe temelii atât de şubrede, lupta 
pentru asigurarea şcolilor noastre, bineîn
ţeles că nu puteà conta la multe sorţi de 
izbândă. Consecinţa a fost că în cei patru 
ani din urmă,1 ani de multe tânguiri în mare 
parte lipsite de bărbăţie, nu numai că n'am 
mers de loc înainte faţă de cum stăteam 
până la 1907, dar am făcut regrese uimitoare. 
Regresul cel mai mare pe care l-am făcut 
a fost acela, că din cele vr'o 3000 de şcoli 
cate aveam la 1907, am pierdut până astăzi, 
la 500. Dar şi în şcolile pe cari le-am putut 
menţinea, fie numai din puterile proprii, fie 
cu ajutorul Statului, am regresat mult, şi ce 
e mai trist, e că acest regres nu l-am făcut 

fiindcă l-ar fi cerut legea, ci fiindcă nouă ni 
se p ă r e a că-1 cere. Cele mai multe greşeli 
pe cari le-a făcut şcoala noastră delà 1907 
încoace în detrimentul ei,'le-a făcut în contra 
legii, chiar şi în. cazurile în cari s'ar puteà 
dovedi, că ele s'au făcut la porunca unor 
anumiţi reprezentanţi ai acesteia. în adevăr, 
pierderile cele mari pe cari le-am îndurat de 
patru ani încoace pe terenul învăţământului 
au provenit numai din interpretarea falşă, 
uneori tendenţioasă, a dispoziţiilor legii. 

Timpul de dibuire păgubitoare pare însă 
a se fi sfârşit şi şcoala noastră pare a fi pe 
calea de a se întoarce la ogaşa, nu zic: na
turală, ci - legală'a desvolrării ei. 

Legea delà 1907 preconizează, cât priveşte 
învăţământul, în special două lucruri, anume că 
elevii trebuie „să-şi ştie exprima, după patru 
ani de şcoală, la înţeles cugetele cu graiu 
viu şi în scris, în limba maghiară", şi că în
văţământul trebuie să fie „patriotic". împo
triva patriotismului s ă n ă t o s , nici un om 
cu scaun-'la judecată nu poate să se ridice, 
împotriva condiţiei celei dintâi însă chiar ' 
dacă nu ne-am împotrivi noi, se împotriveşte ^ 
firea lucrurilor. 

Dar punctele acestea două nu erau totul 
în legea din chestiune; ele trau declarat.răs-
boiu categoric principiilor de e d u c a ţ i e din 
legile şcolare anterioare. Acestea numai ni-o 
închipuiam noi, bazaţi pe unele expresii cam 
ambigue ale legii din 1907. închipuirea aceasta 
ni-a făcut, cele mai rele servicii: de patru 
ani încoace şcolile noastre şi-au uitat că 
ele sunt institute româneşti de educaţie şi 
s'au prefăcut în lăcaşuri de proştire^Jn cari 
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se credea că un singur lucru e permis şi 
trebuie să se facă: să se înveţe ungureşte. 
Deşi legea spune apriatcă.şcolile noastre sunt' 
întocmai ca înainte de 1907,'„scoli cu limba 
de propunere roraân,ă", în cete mai multe parţi
ale terii ele s'au prefăcut sau.jn.^şcoli aproape 
cu totul ungureşti (în cari numai Religia şi 
Limba română se mai^ropun.e româneşte) s a u 

cel puţin în şcoli bilingve. în acestea a încetat 
orice tendinţă de educaţie, orice cultură a 
voinţei şi a sentimentelor; singura lor tendinţă 
e de a îngrămădi minţile bieţilor copilaşi cu 
c u n o ş t i n ţ e formalei E uşor de închipuit 
spre ce prăpastie îngrozitoare duc în chipul 
acesta şcolile noastre... 

Situaţia asta au creat-o, graţie unei re
gretabile lipse de orientare, unele organe de 
inspecţie ale Statului, cari bazate pe § 20 
al articolului de lege XXVII din 1907, pe 
care-1 interpretau în mod tendenţios, cereau 
ca, în afară de cele 13 ore de limbă ma
ghiară pe săptămână, într'o şcoală nedivizată, 
să se mai înveţe ungureşte şi Aritmetica, Geo
grafia, Istoria şi Constituţia patriei. Acestei 
prefensiuni ilegale i s'a dat ascultare, deşi 
însuşi contele Apponyi a spus într'o cuvân
tare de a sa în parlament,- ca răspuns la un 
atac al unui deputat naţionalist: „Eu n'aş 
crede că ar fi o nenorocire, dacă aceste ma
terii s'ar propune în adevăr în limba maghiară, 
dar aceasta n'o cere proiectul de lege. El 
cere numai ca aceste materii să se propună 
după un plan de învăţământ edat de minister 
şi pe baza unor manuale aprobate de acesta". 

Pe aceste baze e aşezată şi legea lui Apponyi 
şi planul de învăţământ edat de minister înJLâlQ .̂. 

Stând astfel lucrurile, şcoala noastră va 
trebui să-şi curme cursul nefiresc şi nelegal 
de astăzi. Ea va trebui să reîntre, sub acest 
raport, în matca de dinainte de 1907, şi 
asta cu atât mai vârtos, că în unele părţi 
ale terii situaţia e, din acest punct de vedere 
de-adreptul de disperat. „Uni rea" din Blaj 
scrià mai dăunăzi: „Durere, că şcolile noastre 
confesionale mai de tot şi-au. pierdut carac
terul lor pjiilrQrnanesc". Mai multe sate din 
părţile Sătmarului „şi-au pierdut sau de tot 
sau numai în parte limba lor românească 
din şcolile lor confesionale susţinute de bi
serici" (1910, pg. 365). 

Mai acum câteva săptămâni s'a publicat 
într'un ziar deal nostru o scrisoare din Bihor, 
în'care şe spunea, că P. S. episcop de Oradea-
mare a dat o circulară cătră toţi învăţătorii, ca 
obiectele de studîy să le propuie numai ro-
jmâneşte. Scrisoarea din chestiune adăuga că 
nu se va găsi în întreaga dieceză nici un singur 
învăţător, care să dee ascultare acestei „cir
culari de prisos", din cauza că învăţătorii 
s'au învăţat de patru ani încoace „ca măgarii 
cu povara". 

Şi cu toate acestea învăţătorii vor fi siliţi 
să fie mai puţin hiperzeloşi şi vor fi împie
decaţi de a călca legea, oricât de mult le-ar 
complăcea în situaţia celui care s'a învăţat 
cu povara. 

Situaţia n'o complică legea, ci atitudinea 
categorică şi categoric de ilegală a unor in
spectori regeşti. Aşa a dat d. e. în săptămânile 
trecute inspectorul comitatului Solnoc-Dobâca 
un ordin, prin care cere ca materiile amintite 
„să se predea exclusiv în limba maghiară", 
iar cel din comitatul Caraş-Severin a cerut, 
ca în clasa a V-a şi a Vi-a a şcoalei de aplicaţie 
de pe lângă preparandia din Caransebeş1ipate 
materiile să se propuie exclusiv în limba ma-
gh+afă; din motivul, că elevii trebuie să ştie 
la sfârşitul anului al IV-lea corect ungureşte, 
aşa ca în ultimii doi ani de şcoală să se poată 
servi pe de-a 'ntregul de limba maghiară. 

O atitudine ilegală ca aceasta din partea 
inspectorilor regeşti de scoale, e cu totul ca
racteristică, şi ea are menirea de a încuraja 
în modul cel mai periculos mecanizarea în
văţământului şi de a împiedeca orice progres 
adevărat în educaţie. Căci silindu-1 inspectorul 
pe învăţător să propună ungureşte, ori poate 
ori nu poate, tot ce prescrie planul de învă
ţământ, să se ia în limba română, învăţătorul ! 
e silit să mecanizeze învăţământul, nemai ră- ! 
mânându-i timp şi pentru educaţia elevilor şi ; 
nimicind în ei, în acelaş'timp, orice tendinţă/ 
nobilă şi amărându-i şi săcătuindu-i sufleteştei 

împotriva acestei practice dezastruoase şf 
ilegale, octroate şcoalei noastre de cătră in
spectori, se ridică însuş d. ministru al instruc
ţiei publice, care, dând'u-şi seama de scopul 
pe care trebuie să-1 urmărească şcoala, zice: 

„Scoală e institut de educaţie... Noi in-
struăm pentruca să educăm şi trebuie să 
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educăm aşa, ca prin aceasta să seöirnlvieata. 
Paşii noştri sunt dictaţi pe deoparte de sco
puri practice şi' de" aceea trebuie să pro
punem aşa, ca din cunoştinţele câştigate co
pilul, intrat în vieaţa practică, să poată trage 
un folos cât mai mare, pe de altă parte trebuie 
să avem necontenit înaintea ochilor noştri 
acele bunuri ideale ale vieţii, cari îl fac pe 
om om, şi-1 leagă prin nobile legături morale, 
de deaproapele său. Frica de Dumnezeu, dra
gostea de ţară şi sentimentul de datorie, abne
gaţia şi mila faţă de popor — acestea sunt 
idealurile cătră cari trebuie condusă naia 
şcolii. Să nu propunem decât ceeace educă 
spre acestea şi să evităm tot ce nu serveşte 
acest scop! Dacă vom lucra astfel, şcoala şi 
învăţătorul corăspund misiunei lor sublime 
şi satisfac pretensiunilor din § 17 al art. de 
lege XXVII din 1907". 

Nu s'aT putea afirma că formularea aceasta 
a scopului educaţiei corăspunde pe deplin 
pedagogiei de astăzi, trebuie însă să recu
noaştem că delà Jelui cum lucrează astăzi 

y 

şcoala noastră, zăpăcită de câţi răuvoitori 
toţi, şi până la această formulare, e o dis
tanţă'nemăsurată şi ea va trebui percursă 
de toţi învăţătorii noştri, întâiu pentrucă o 
cere o lege a terii şi a doua fiindcă o cere 
o lege naturală mai presus cu mult decât 
aceasta, — o cere firea poporului şi tre
buinţele lui sufleteşti. 

La călcările de legi amintite, prin cari ni 
s'a înglodat atât de adânc carul şcolii, se 
mai adaogă încă o serie de alte călcări de 
legi, din cari mai amintesc numai una: in
troducerea în şcolile noastre a manualelor 
didactice ungureşti, făcute tot la insistenţa 
unor inspectori. Ţinuturi întregi au fost inun
date de cărţi ungureşti lu'crate pe ßaz^TmTi 
plan de învăţământ, care nu ,se potriveşte 
cu aï şcolilor noastre şi cari au produs cea 
mai nenaturală situaţie: aceea că copiii în
vaţă totul din cărţile ungureşti, ştiu să-ţi 
reciteze orice, dar nu-ţi pot spune nici o 
vorbă româneşte despre ceea ce spun un
gureşte. Legea nu cere întrebuinţarea de 
manuale ungureşti decât pentru limba ma
ghiară, cu toate acestea la noi, ele s'au in

trodus în multe părţi ale terii pentru toate 
materiile, afară de Religie şi Limba română. 
Legea cere numai ca manualele de Aritmetică, 
Geografie, Istorie şi Constituite, cari se în
trebuinţează în şcolile ajutorate de stat. să 
fie aprobate de minister. La rândul său e 
foarte caracteristic faptul că toate manualele 
de Limba română, asupra cărora ministrul 
are numai dreptul de interzicere, sunt aprobate 
de minister, fără ca, afară de foarte puţine 
excepţii, ele să fie aprobate şi de .consis-
toriile bisericeşti, cum cer legile fundamen
tale ale acestora. 

Şi în acest punct s'a mers cu complezanţa 
până Ia absurd, spre marea pagubă a culturii 
noastre. Dar aici paguba nu e ireparabilă, — 
lucrurile se pot îndrepta, căci ele atârnă de noi. 

După cât se vede din acestea, situaţia 
şcoalei noastre nu e nici pe departe atât de 
tristă, cum i-a mers vestea! Ea e tristă numai 
din cauza noastră. 

Dar această stare se poate schimba şi va 
trebui să se schimbe cât mai curând. în 
scopul acesta însă se maj cer jertfe şi ele 
trebuie să se aducă. Dacă pentru susţinerea 
şcolilor bisericile ambelor cofesiuni cheltu-
iese anual câteva sute de mii de coroane, ele 
trebuie să cheltuiască şi pentru diriguirea 
învăţământului din aceste scoli câteva mii 
de coroane pe an. „Noi — spunea mai.dăunăzi 
un fruntaş al vieţii publice româneşti, — sun
tem ca un mare proprietar, care prin sforţări 
uriaşe îşi agoniseşte o moşie, pe care însă, 
pentru a nu-şi mai spori cheltuielile, n'o mai 
si cultiva cum ar trebui, ci o lasă să dea 
singură, cât va da. Sau — adaogă acelaş, — 
suntem ca un tată care are o singură fată. Se 
întâmplă ca fata să se îmbolnăvească greu, 
dar tatăl, pentru a nu cheltui din averea lui 
frumoasă, pe care ar vrea să o dea ca zestre 
fetei, nu se interesează de boala care se 
agravează din zi în zi — până ce într'o bună 
dimineaţă îi moare fata, iar el rămâne cu ze
strea, pe care la urmă n'are cui să o mai lase". 

în adevăr amândouă aceste asemănări se 
potrivesc la stările noastre şcolare de astăzi, 
— si ar fi cu totul fatal dacă ele s'ar mai 
potrivi şi mâne. Dr. Onisifor Ghibu. 
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înşiră-te, Mărgărite... 
Poem feeric în două părţi, de Victor Eftimiu. 

Partea II. 
Ileana din poveste. 

(Urmare.) 
Actul II. Flăcăul. 

D e c o r u l : Nu, că multe s'abătură peste bietul nostru sat! 
La răscrucea drumurilor. în dreapta, colţ de pădure; De-aşa griji, de-aşa păcate de când e nu i-a 
în stânga., un şopron. La mijloc, fântână. în fund, munji. p ă s a t . . . 

Pe unul din mun{i, un castel. 
Scena I. 

(Moş Dumitru, Moş Toader, Flăcăul, Moş Marin, O 
femeie, O fată şi alţii. Furtună. Ţăranii vin din dreapta Moş Dumitru. 
- afară de Moş-Toader, care intră mai târziu - şi D > a g t z& . e u m ă t e m 

fug spre şopron. Dupa un tunet). T 

Moş Dumitru. Flăcăul. 
O-ho-ho ! Semne rele! Semne re le . . . 

Moş Marin. .. _. .. 
^ , v

 y , Moş Dumitru. 
Da tună, vere ! M . , . . , . 

' Ne-o ajunge vr'un blestem ! 
Flăcăul. (Ploaiaîncetează. Ţăranii ies din şopron unul câte unul). 

O-ho-ho! Flăcăul 
Moş-Marin. Iacă vine Moş Nucrede... 

Le vijelie. (Moş Toader vine din dreapta şi se aşează între Flăeău 
Moş Dumitru. ^ M o ş M a r i n } 

Moş Marin. 
Vr'o năpaste ne pândeşte!.. 

Bârr! Fă-ti cruce, frătioare. 
Moş Marin. 

Flăcăul. Vai de biată pielea Iui. . . 
Mai domol, sfinte Ilie! 

Moş l 
Grele vremuri! 

Moş Dumitru. 
Moş Diimitru. Rău s'agaţă şi nevoia de capul rumânului! 

. Moş Toader. 
~ , ' .. Bună ploaie!... Vreme bună, dragii moşului; 
Grele vremuri! ce vesti 

» 
Flăcăul. Ne mai spuneţi de pe câmpuri, — ori v'aţi 
• După secetă, furtună! P"s iar la poveşti? 

Tot ce n'a fost ars de soare s'a 'nnecat... Q fpmp:e 
Moş Dumitru. Semne rele, bade Toader... 

Si tună. . . , . „ , 
' Moş Toader. 

Moş Marin. S e m n e r e l e zjcj s u r a t ă ? 
Tuna! 

Flăcăul. Moş Dumitru. 
Tune, fulgere, că-i bine!... Mai aud şi surzii, De vr'o şapte zile 'ncoace numai semne ni 

poate, s'arată!... 
Şi-şi mai văd păcatul orbii. . . „, 

Flăcăul. 
Moş Dumitru. Flăcări verzi delà o vreme umple trestia şi lacul 

Bine mi-ai grăit, nepoate! Iară luna, toată noaptea o mănâncă vârcolacul. 
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x Femeia. 
Apa-i plină de şopârle. O muiere 'n Făgeţel 
A născut un prunc albastru cu picioare 

de vitei. 
i 

O femeie. 
Cămătari şi vraci de-o lege.. . 

Moş Marin. 
Jidovi d'ăi rătăcitori... 

Femeia. 
Năvăliră ca lăcusta... 

Moş Toader. 
Toţi rumânii li-s datori... 

Moş Dumitru. 
E mai rău ca pe la târguri... 

Flăcăul. 
Şi nu-i chip de mântuire... 

Cununii între rudenii... văr sau unchi îl iei 
de mire 

Pe când cei ce n'au nici rude. . . 

Femeia. 
Uite-asa, ca fata mea . . . 

Moş Dumitru. 
Bună fată, muncitoare. 

Femeia. 
Nu vrea nimenea s'o ia! 

Flăcăul. 
Dumneata, bădiţă Toader, ai văzut ceva? 

Moş Toader. 
Nimic!... 

Semne d'astea fermecate le vedeam mai puiu, 
mai mic . . . 

Dar acum, la bătrâneţe, să tot vezi şi tot 
nu mori 

Să-1 tot vezi pe Necuratul lângă para de 
comori... 

Alte cele te omoară. N'ai căruţă . . . turmă . . . 
» 

stupi. . . 
Cu vedenii vrei, sărace, calicia să-ţi astupi? 
Moşul Toader, dragii tatei, nici văzu, nici 

n'auzî, 
Dar decând s'arată semne mâncă 'n fiecare zi. 

Moş Dumitru. 
Lucru rar? 

Moş Marin. 
Se vede treaba! 

Moş Toader. 
Voiu mai spune semne rare : 

L-am văzut pe popa nostru cum umbla doar 
pe-o cărare! 

Flăcăul. 
Mă iertaţi... Deunăzi seara, coboram printr'o 

vălcea, 
Când, mi se opriră boii. Le mai dau cu 

„hăis", cu „cea", 
Nu voiau să se urnească. Dau să mă răs

tesc la ei, 
Amândoi râdeau la mine.. . 

Moş Marin. 
Bade Toader, ce mai vrei? 

O fată. 
Astă-noapte în livadă un strigoiu mi s'arătat. 

Moş Toader. 
Nu mai spune! Da 'n livadă astă-noapte ce-ai 

cătat? 
Flăcăul. 

Diavolul mai toată seara ne pândeşte la 
răscruci, 

Chip de iepure şi broască... 
Moş Toader. 

Măi copii, nu fiţi năuci!... 

Flăcăul. 
Ba mă iartă, bade Toader... L-am văzut în 

două labe 
Cum stupea venin pe gură!.. . 

Moş Toader. " 
Nu mai spune, pârcălabe ! 

Flăcăul. 
Ieri la horă 'n Satu-mare năvălise printre fete 
Un berbec ce vrea să joace. . . 

Moş Toader. 
Nu mai spune, logofete! 

Flăcăul. 
Lui Melentie pescarul i s'au prins între năvoade 
Şapte pesti çu solzii d'aur., , 
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Moş Toader. 
Nu mai spune, voevoade! 

Ploaia stete. Vine noaptea şi voi încă trăn
căniţi? 

Ori vi-i lene să vă duceţi pârcălabi nepri
meniţi?... 

Nu, c'aşa-i rumânul nostru: toate celea, pen
tru el 

Sânt prilej să stea de vorbă. Eu mă duc!... 

Moş Dumitru. 
Mai stai niţel! 

t 

Flăcăul. 
Stai niţel, măi bade Toader! 

Moş Toader. 
Mai duceti-vă la case 

Oameni buni!.. . 

Un flăcău. 
Văzurăţi, neică, ce mânie-1 apucase 

Când i-am spus că s'arătară semne rele 
peste tot? 

S'arăstit la mine moşul, m'a făcutnăuc,netot... 

Moş Marin. 
Nu prea crede el în semne.. . 

O femeie. 
Nici icoanei nu se pleacă . . . 

Moş Dumitru. 
Om sărac — şi tot săracul e păgân, copii, 

o leacă . . . 
Le spuneai, flăcăul tatei, mai văzurăţi semne 

rele? 
Femeia. 

Fie-timilă, doamne-sfinte si fereste-nedeele... 

Flăcăul. 
Roiu de flăcări ies pe munte când e noaptea 

'n jumătate 
Si se face horă mare. . . Dumneata ce zici, 

fârtate? 

Mitru Geambaşu. 
M'au cam pus pe gânduri, vere, veştile ce 

mi le spui . . . 
De vr'ô şapte zile 'ncoace n'a rămas măcar 

un pui 
De rumân în satul nostru fără să nu fi văzut... 
La 'nceput credeam că-s basme,,, 

Moş Dumitru. 
Păi nici eu n'am prea crezut, 

Dar prea multe, bre, prea multe! Astăzi una, 
mâine alta, 

Ba că-ţi râde vita 'n faţă, ba că flăcări umple 
balta, 

Ba că miorlăe 'n coşare, ba că 'n poduri sunt 
stafii 

Te 'nspăimânţi ca prichindeii cât de om bătrân 
să fii!... 

Vr'o năpaste ne pândeşte... 

Femeia. 
Poate-i rătăcit vr'un duh 

în palatul de pe munte.. . 

Flăcăul. 
Am văzut ceva 'n văzduh 

învârtindu-se agale şi pierind în cel palat... 

Moş-Marin. 
Se prea poate.. . că pe munte câte nu s'au 

întâmplat? 

Moş Dumitru. 
Măi băete, cu palatul lucrul nu prea e curat... 

O fată. 
Poate-au surghiunit p'acolo vr'un fecior 'de 

împărat! 

Moş Marin. 
Sau mai ştii, palatul cela — loc de-ascuns 

în vremuri grele — 
S'a făcut locaş de diavoli si vedenii d'ale 

rele. . . 

Moş Dumitru (trage deoparte câţiva bărbaţi.) 
Eu v'oiu spune una bună... de-o aveà ori 

nu temei 
Să n'o spuneţi, — mai cu seamă la copii şi 

la femei... 
. . . Un argat domnesc, Dănilă, om bătrân, cu 

mintea 'ntreagă, 
Cum trecea dinspre pădure, s'a oprit în drum 

să-şi dreagă 
Roata stângă la căruţă... Dar făcu el ce făcu 
Două, trei şi patru ceasuri n'a făcut nimic... 

Acù 
Se gândea: să steà 'n pădure toată noaptea, 

ori să-si ia 
Boulenii şi să plece ca să scape de belea? 
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Si-a lăsat în drum căruţa si-a plecat. Dar 
iată că 

Prin văzduh, o umbră mare, vâjâind alunecă 
Si pieri, duhnind pucioasă, în palat... 

Moş Marin. 
Ptiu, piază-rea! 

Nu erà nici om, nici vită, şi nici pasăre.. . 
părea 

O făptură din gheena ce-a ieşit neisprăvită: 
Aripi mari, cum au vulturii, chip de om şi 

trup de vită... 

Flăcăul. 
Mare va fi fost tăicuţă spaima bietului argat! 

Moş Dumitru. 
La 'nceput voi să fugă dar s'opri din alergat 
Şi, tiptil—tiptil, în umbră s'a uitat peste uluci 
Şi-a văzut umblând balauri şi tot felul de 

năluci. 
Flăcăul. 

Ăştia-s lupii de mâncară vaci, în zilele din 
urmă.. . 

Moş Dumitru. 
Un "cioban, trecând pe-acolo şi-a pierdut un 

sfert din turmă, 
Iar un baciu dormind pe munte şi-a lăsat în 

drum povara... 
Când în zori, — n'a mai găsit-o!... 

Mitru. 
Munca lui de toată vara! 

Moş Dumitru. 
Cum spuneam, din toate astea nici un sfert 

n'as fi crezut... 

Băciţa (înainte de-a intra în scenă, ţipă speriată). 
Oameni buni ! (Intră) 

. Moş Dumitru. 
Da' ce-i băciţă?... 

Băciţa (gâfâind) 
Staţi niţel... 

Moş Marin. 
Ce-i? 

Băciţa. 
L-am văzut! 

Un balaur... astă-seară coboram înspre 
fântână.., 

Staţi niţel. . . să mai răsuflu . . . se 'nvârteà 
pe lângă stână 

Şi-a sburat .*.. Simţii în creştet o suflare grea 
si rece. . . 
» 

Când mă uit . . . să mor!... năluca peste cap 
o văd că-mi trece: , 

Sforăia . . . duhnea pucioasă şi din aripi fâl-
făea!... 

O femeie. 
Vai de noi..'. 

O fată. 
Fereşte-doamne! 

Toţi (se închină). 
Doamne, scapă-ne de ea!... 

(Smeul-Smeilor coboară grăbit prin fundul scenei, 
învelit într'o manta. Ţăranii fug, ţipând speriaţi. 
Smeul tresare, priveşte în urma lor, se uită în toate 

părţile şi iese; flăcăul şi fata rămân în scenă). 

Fata. 
îl văzusi ? 

Flăcăul. 
Era năpraznic! 

Fata. ' , 
Doamne, doamne, ce cumplit! 

Flăcăul. 
Şi-ai văzut ce ochi, ce ghiare?! 

Fata. ', 
Şi-apoi cum a năvălit!... 

Flăcăul. 
Şi ce foc pe nara dreaptă! 

Fata. 
Ba pe stânga!... 

Flăcăul. 
Şi pe stânga! 

Fata. 
Ai văzut ce aripi, bade?! 

Flăcăul (râzând). 
Bat-o dragostea, nătânga! 

Nu era nimic, fetiţo! Ia un om străin şi el, 
Un drumeţ si el săracul... 

ï y 

Fata. , 
N'a fost diavolul? 

Flăcăul. 
De fel! 
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Fata. 
Nu mai spune... d'apoi lumea ce-a fugit aşa, 

deodată? 
Şi... de ce le-ai spus atâtea? 

Flăcăul. 
Să mai treacă vremea, iată! • 

Fata. 
Dumitale-ţi place, bade, tot de pozne să te ţii... 
Numai basme 'nfricoşate de prin teri şi 'mpă-

rătii 
Ne spuseşi, la şezătoare... Şi-apoi an, ţi-aduci 

aminte 
Ai scornit de-o arătare ce se plimbă pe mor

minte 
Şi desgroapă răposaţii... 

Flăcăul (râzând). 
Ei si tu! Da, lasă frate... 

Fata. 
„Lasă", „lasă", tot cu „lasă"... Dac'or fi ade

vărate 
Ca şi basmul, toate celea câte 'n taină mi-ai 

urat... 
Flăcăul. 

Basmele sunt pentru oameni... Dacă spui 
adevărat 

Nu te-ascultă nimeni... nimeni... 

Fata. 
Da, dar lumea se desvaţă 

Să te creadă... 
Flăcăul. 

Dar te-ascultă!... (după o pauză) 
Ia mai bine tu povaţă; 

Altădată nu mai spune câte vezi, câte nu vezi, 
Cor să'afle cine-i dracul care-ţi iese prin livezi... 

(Smeul trece iar în fundul scenei). 
Fata (speriată alipindu-se de flăcău). 

Uite-1 iar... Mi-e frică, bade!... 

Flăcăul. 
Lasă, nu-ti mai fie frică... 

Vino 'ncoa la neică 'n braţe . . . Uite-aşa... 
(o ia în brate şi iese). 

Smeul (privindu-i lung). 
Tot smeul strică!... 

(Se preumblă în fundul scenei, preocupat de ceva care 
întârziază să se arate în depărtare). 

Zâna-Florilor 
(ieşind de printre firele de Floarea-Soarelui). 

Ce pândeşti la drumul mare? 

Smeul (tresare, cu o mustrare prietenească). 
Bună seara!... 

Zâna. 
Bună fie. . . 

Te 'ntrebai ce câţi p'aicea ca un hoţ, ca o 
stafie?! 

Eu? Aştept! 
Smeul. 

Zâna. 
Pe cine? 

Smeul. 
Nu ştiu!. 

Zâna. 
Ba eu ştiu! 

Smeul. 

Amândoi, aşa-i, domniţă?! 

Zâna. 

Atuncia ştim 

Ucigaşule! 

Smeul. 
Poftim!... 

Doamne, cum se schimbă lumea! Cine te-ar 
cunoaşte oare 

Cu privirea încruntată şi 'mb1 răcată ca o floare!... 
Nu mai eşti domniţa blândă din palatul cel 

vestit 
Unde vin să te peţească... 

Zâna. 
Nu mai sunt!... M'aţi înrăit! 

Smeul. 
Cine? Eu!? 

Zâna. ' 
Si tu... si anii si cărările-mi prin lume. 

Smeul. 
Cin' te-a pus să fugi de-acasă? 

Zâna. 
Cine? Dragostea! 

Smeul. 
Ce glume! 
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Zâna. 
Nu uità!. 

Ai fugit în noaptea nunţii ca să pleci pe Zâna (oprindu-l). 
; urma lui... , încotro? 

; Care ţi-e folosul, spune?! Osteneala drumului 
Si necazurile lumii... El de tine nici nu ştie Smeul. 
Te-a văzut vr'odată, spune? Nu! în inima-i Mă duc să tai 

pustie O poveste ce se 'ntinde şi-ar mai creşte încă... 
Numai chipul ei răsare, ca o stea pe-un 

bărăgan... ' Zâna- .( 
Nu-i păcat să laşi acasă pe voinicul Buzdugan, o, . . ., a i : 
Soţul bun, viteaz şi dornic de iubirea ta... ' Smeul 

Zâna. Sunt ani de zile de când „stau" fără'ncetare 
Ce-ţi pasă?! Dar acum sosit-a ceasul să vedem care-i 

Smeul. mai tare: 
Ce-o să-mi pese mie? Chinul care sufletu-mi El ori eu? 

apasă... Zâna. ' 
Hotărît să-i las mireasa am venit să te peţesc, A s c u i t ă b i n e . t o t d e a u n a >n p r e a j m a t a 
Maţi gonit ca pe-un nemernic. M'am întors L â n g ă d â n s u I t o t d e a u n a s u n t s i e u ! 

să te răpesc, ' 
Dar văzând că ţii la dânsul... N'am fost Smeul. 

: blând din cale-afară? • ţ ) a ? 
Am plecat... Puteam? De unde! Făt-Frumos 

se 'ntoarse iară 
Şi 'ncepù, viteaz, să strige... Am plecat cu 

el din sat, • Smeul. 
Ne-am bătut. Puteam prea bine să-1 ucid... Şi de-o fi să mor în luptă prin urzire mi-

Dar l-am lăsat... selească 
Prea erà frumos si tânăr... Ce mai vrea? N'o să afle Cosânzeana? Crezi că n'o să-1 

De ce m'alungă .umilească? 
Unde-aş fi? E a mea, a mea Ileana!... Nu fui oaspe ne-" 

Zâna. poftit... 
c . . . . „ • „ , „ , Am învins cu bărbăţia si cu sufletu-mi cinstit... 
oa-i aai mireasa; > .» 

E a mea pentru vecie!... Omor-iţi-mă, sunt 
Smeul. g a t a . . . . 

Poate bate cale lungă, Smulgeţi limba ce vorbeşte ori suciţi-mi 
*• Asta nu! (ironic). Şi-ai vrea, domniţa să i-o beregata. 

dau? Ai vrea, ia spune?! Glasultneu întotdeauna i-o vorbi... Iarochii mei 
Oglindiţi pentru vecie în frumoşii ochi ai ei 

Zâna. Vor grăi de vitejia şi de cinstea mea trecută... 
Poţi să râzi... Dar vraja dânsei şi pe tine te Amintirea mea deapururi, ca şi floarea de 

răpune. cucută, 
Smeul. Va veni să 'nvenineze vieaţa lor şi vieaţa ei... 

,. Crezi că mor după Ileana? Zău aşa... nu (Reculegându-se). 
mor de loc! Ha! Ha! Ha! Şi uite smeul cuvântând unei 

Pentru mine o femeie nu e ţintă, —ci mijloc! femei... 
- Prea sunt sus, să pierd o vieaţa alergând Eu te lâs. Rămâi' cu bine. Eşti frumoasă — 

dup'o muiere... fii cuminte! 
Haida de!... Povestea asta prea e lungă... Nepoftitul oaspe vine — eu mă duc să-i ies 

Ţara piere, 'nainte... 
Iară baba se găteşte... (Vrea să plece). (Pleacă, în stânga). (ya urma.) 

2 
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Magdalenei. 
Trăim în vremurile noastre. 
Pe cel care-a ştiut să uite 
Si să iubească si să ierte 
Demult pe cruce-1 răstigniră. 
El a ştiut întreg paharul 
Amarului să şi—I deşerte, 
El a putut să înnoiască 
Q biată inimă5 martiră. 

Trăim in vremurile noastre 
Eu iert, dar nu uit niciodată. 
Pe tine nu tê cânt. Tu n'aduci 
Din cupa largă a vieţei 
Decât otrava care-adoarme 
Şi spuma care te îmbată, 
Nimic din ce-ar putea să 'ntindă 
Aripi de vultur tinereţei. 

Tu vii, şi pieptul" nu tresare 
Străfulgerat de calda rază; 
Tu mă săruţi, şi nu s'aprinde 

vîn inimă cerescul foc, 
Tu mă robeşti o clipă, lanţul 
îl simţi chiar tu cum o să cază 
Tu pleci şi nu mă copleşeşte 
Adâncul, tristub nenoroc. 

Pe tine. nu te cânt. Pe tine 
Nu risipesc bogatul,aur, 
Pe care liberele inimi 
De moştenire mi-1 lăsară 
Si nu te chem si nu te blestem 
In nopţile pustii de Faur, 
Când stelele pe,cer înghiaţă 
Şi vântul geme trist afară. 

Tu nu aduci nici ambrozia 
Tiranilor depe Olimp, 
Tu nu aduci nici armonia 
Din Pindar, Safo sau Horaţiu.— 
O biată frunză veştejită 
Ce piere 'n infinitul timp, 
Pe care lacome omide 
Au supt-o cu atât nesaţiu. 

în tine nu văd, doar ispita 
Ascunsă 'n formele rotunde 
în tine nu văd, doar păcatul 
Triumfător cum se ridică. — 
Luntraşul vede curcubeul-
în largul vorbitor de unde ' 
Şi ştie haosul, adâncul 
Talazului care-r despică. 

Tu vii. Rămâne ochiul rece. 
Tu pleci. Nu-ţi zice nimeni: Stai? 
Şi, nu ştiu cum, par'că mi-e milă 
De visul tău de altădată, 
Când printre stelele aprinse 
Regină mândră te credeai, 
Şi par'c'aud sdrobitu-ţi suflet 
Rostind duios: À fost odată... 

I. U. Soricu. 
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Grigorescu: Ţigancă (colecţia Carada). 
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Verigheta. 
Nu mai fusese pe pământ o dragoste mare 

ca dragostea ce legase inima lui Avei Cordea 
de Puia lui îndumnezeită. înmugurită într'o 
dimineaţă de primăvară, se unise într'un ră
sărit de Maiu şi se frânsese într'un asfinţit de 
toamnă. Şi d'atunci pe Avei nu-1 rnai vedea 
nimeni. Purta zăbranicul moartei şi pe deget 
verigheta cununiei lor, legată c'o cordeluţă 
mică neagră, găsită într'o şuviţă din părul ei, 
în ziua când i-o luaseră ca s'6 ducă... 

Deşteptat din visul frumos ce ţinuse o vară, 
închisese ochii si de cinci ani dormià somnul 
durerii din care nici o putere nu-1 ştia smulge, 
în aşa somn ochii i se stingeau, mintea-i 
slăbia, trupu-i lâncezià. 

Pe vremea aceea afară, la soare şi 'n cân
tecul ciocârliilor, răsăria în inima Bucureştilor 
o femeie vestită şi slăvită pentru ochii ei 
căprii ce scăpărau focuri galbene, pentru 
graţia portului ei ce lăsa pe jos toate modele 
apusului, pentru drăgălăşia şi deşteptăciunea 
ei. Steluţa erà p'atunci floare al cărei miros 
tare îmbăta ca haşişul şi ca opiul. 

Pasăre a raiului, sburà delà Frascati la 
Flora, d'aci la Broff şi la Palatul de Cristal, 
călcând pe aurul şi nestimatele ce-i aşterneau 
în cale ceice-i râvniau comorile. 

Picioru-i încălţat în sandale de atlas ori 
în pantofiori decoltaţi, eră aşa de mic că nu 
lăsa urme nici chiar pe zăpada în care-i 
plăcea s'alerge iarna. Făptura-i delicată lăsa 
însă urme de foc în inimile pe cari le bântuia 
fără vrere, spre marea ei părere de rău, fiindcă 
erà o fată cu suflet bun care nu stià să facă 
nici un rău, nimănui. 

Erà linguşită ca o domniţă. Carete, cupele, 
droşci poleite, sănii cu armăsari albi şi cu 
valtrapuri, faitoane, cu câte doi, cu câte patru, 
cu câte unul şi cu câte trei cai, gătite cu flori, 
cu crengi, cu pene şi cu pampoane, veniau 
de se rânduiau din viul nopţii, s'aştepte şk 
s'o ia la plimbare. Steluţa se ivià — câteo
dată învăşmântată numai într'o rochiţă de 
tulpan, pe cap c'o pălărie prinsă nostim din 
pantlicuţe albe pe subt bărbie, cu mănunchiul 
de ghiocei la cingătoare — deschidea umbre
luţa de horbote şi rămânea în capul scării. 

nehotărîtă. Iar vizitiii se 'ntreceau, plesniau 
bicele, se 'mbulzeau şi armăsarii se 'nghe-
suiau pe pavele, spumau şi se 'mpingeau 
s'apuce locul de unde să poată prinde mai 
bine pe Steluţa. Mai de multeori însă surâsu-i 
ştrengăresc îi lăsa pe toţi cu gurile căscate 
şi ea pornià frumuşel pe jos, sprintenă ca 
un fluture. : t 

Dar ce erà pe urmă în curtea ei! Cum se 
încăierau vizitiii! Şi cum se'ntorceau plouaţi, 
cu trăsurile goale, pe la casele lor, iar stă
pânii cum îşi mai pedepsiau slujitorii! 

De geaba erà tot năcazul ăsta, că n'aveà 
inimă rea crăiţa, si mai la urmă stià £>ă 
împace pe fiecare, c'o floare delà sân, c'un 
zâmbet trandafiriu, c'o vorbă dulce. 

Ieşia pe jos să se 'ncălzească la soare; de 
mult ce-i plăceau florile pe cari le culegea 
din mâni ce se 'ntindeau 'nainte-i; de drag 
să s'arate mai bine lumii ce stà 'n cale-i să se 
închine. Şi ce mireazmă plutea apoi în aerul 
pe care-1 despica trecerea ei. Să ameţească 
o oaste. Numai cucoanele o priviau pieziş. 
Că si mult mai mândră si mai luminoasă 
erà decât ele toate. Mă tog, o cofetură.* 

Şi s'au gândit prietinii buni ai adormitului 
Avei să-1 deştepte şi pe el la vieaţa pe care-o 
răspândia Steluţa. Puterea ei erà nemăsu
rată si numai asa una l-ar fi ştiut învia din 
piroteala sufletească în care-1 doborîse sin
gurătatea. Plănuiră să 'ncerce şi să stăfue 
pe lângă el. 

Din coşciugul lui, Avei a deschis ochii, dar 
n'a văzut. O perdea îi întuneca văzul şi 
braţele-i tremurau când le ridica în sus de 
pe genunchi, ca să turbure liniştea golului 
ce-1 învălura. 

Dar cu binişorul, cu momeli, cu alintări 
-blânde au izbutit să-1 mişte. După cinci ani 
întâiele bâigueli, ca de copil care acuma 
învaţă să vorbească, i le-a auzit numele 
moartei, pânza de pe ochi i-a smuls-o icoana 
ei, întâii paşi i-a făcut în grădina sădită cu 
florile ei. 

Cu vremea i-au aflat de lucru; l-au dus la 
moşia lui şi ca p'un ucenic l-au deprins cu 
firul treburilor uitate. L-au făcut să călăto-
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; rească; i-au furat un surâs amar. Ochii, însă, 
purtau săpată pecetea chinului şi cordeluţa 
delà verighetă rămăsese tot neagră. 

Târziu, când i-au vorbit de Steluţa a pri
ceput greu, iar când, mai desţelenit, l-au îm
pins într'o seară pe poarta hotelului Frascati 

.;• şi a auzit lăutarii, a deschis ochi mari cât 
farfurioarele şi a păşit ca un lunatic. Ascul-

- tător ca un copil, s'a aşezat locului.* 
Mai pe urmă, legănându-se în mers, a venit 

' şi Steluţa, intrând ca un vârtej de vânt, cu 
vieaţă, cu parfum şj cu scântei. Glasul îi erà 
o doină, privirea un vis, miresmele ce îm
prăştia veniau ca dintr'o grădină înflorită de 
dimineaţă, nestimatele ce purta erau nişte lu
ceferi. Părea că vine dintr'o lume de domnite 

'• şi-nu din roiul fetelor de vieaţă. Se purta 
frumos, grăia duios şi făcea tot lucruri de 
cuviinţă. Cochetăriile o prindeau şi cum po
vestea nefericirii lui Cordea îi erà ştiută, 
mergea cu măsură şi nu i se vârà în sufiet, 
să-1 sparie.. . îşi scosese pălăria şi 'nsoţia 
cântecul lăutarilor cu un glas ceresc^ iar dacă 
jucà, domol, sămănâ c'o domnişoară ieşită 
întâia oară într'un bal. Sburdălniciile copi
lăreşti cărora, se lăsa cu 'ncetul, îi dădeau 
alt farmec. 

Cordea erà părtaş la petrecere aşa cum 
pot fi arătările între vii. Nu încerca nimic, 
nici plăcere nici desgust şi doar viersul îi 
furişa tresăriri în răstimpuri. 

Numai după miezul nopţii, când deşertase 
pahare mai multe decât se cunoştea că-i 
stă în obiceiu, Steluţa, cam ameţită, merse 

. de s'aşeză lângă el şi 'ncepu să-1 supere c'o 
mie de nimicuri gingaşe. îl vedea tăcut şi-şi 
scotea drăguţ limba ca să-1 facă să râdă. 
Nu-i plăcea nodul cravăţii lui şi-i desfăcea 
legătura ca să-i potrivească o fundă mai bo
gată, îi luà ţigara din gură, ş'o prindea între 

- buze, trăgea un fum, se 'nnecà şi i-o da iar 
lui, întrebându-1 frumos de nu-i e silă de 
gura ei. îşi vârà botişorul în paharul lui cu 

, şampanie ş'apoi îl punea să bea numai decât. 
El i se lăsa în voie, iar ei îi şedeau bine 
jocurile nebunatice ce făceau pe Cordea să 
i se joace cu mâna prin păr, ori să-şi tre
mure braţul în jurul mijlocului ei subţire. 

Şi dup'aceea Steluţa iar începea să danseze. 
Pe braţele prietinilor lui Cordea sburà lin, 

luneca ca o fecioară, se mlădia ca o pisică 
şi picioarele-i micuţe d'abià sărutau pode
lele, — şi 'nchideà oçhii. Iar dacă ostenià, 

/ s e trăgea încetinel din braţele, lor şi cu gra
ţia doamnelor obişnuite la Palat, se privià 
în oglindă şi-şi uscà tâmplele cu batista fă
cută pămătuf. Cordea îşi păstra sufletul de
parte de veselia lui pregătită' şi nu simţia 
mai mulf d'un strâns simţământ de milă 
pentru Steluţa, sortită lui prin voinţele altora 
şi prin neputinţa-i de împotrivire. 

Dar după fiece vals, ea, gudiirându-se galeş, 
alerga lângă el şi, ca o soaţă care vrea să-şi 
asigure bărbatul, că jocul nu i-a nimicit cre
dinţa, ţinea să-i arate că, în seara aceea măcar, 
gândul i-a rămas curat ca argintul şi nici 
cu 'nchipuirea n'a greşit. Se vedea asta în 
ochii ei, în căldura cu care-şi privià tovarăşul, 

' în alintarea dragă a obrajilor palizi ai lui 
Cordea, în chipul cum îşi alipià obrazul îm
bujorat de umărul lui osos, în plăcerea cu 
care gusta din cupa-i cu şampanie, ca dintr'o 
aiazmă, făcându-1 şi pe el să primească gri
jania . . . 

După cum de besmetică-i erà mintea, Cordea 
nu ştia şi nu putea să răsplătească perSteluţa 
cât numai cu liniştite mângâieri, cu sărhtul 
fugar al pleoapelor ochilor ei căprii ce scă
părau focuri galbine, ori supunându-se toa
nelor ei şirete. 

Cu cât bea însă, Steluţa se făcea mai ne
astâmpărată, îşi scotea pieptenii din păr şi din 
cozile-i lungi împletie cunună pe deasupra 
capului lui. Deschiotorase şireagul de dia-

i mante şi i-1 prindea de gât. îşi rupea flori 
de pe sân şi i le pùneà pe ochi. îl gătea cu 
pălăria ei de zambile şi ,'n sfârşit caldă, se 
spânzura toată de buzele-i pârlite. 

Iar de nu mai ştia nimic scorni, se repezià 
de-i luà iară ţigara din gură, o fuma pe ju
mătate tuşind şi râzând, şi i-o dădea 'napoi 
udă de şampanie şi de parfum. îşi încurca 
iară degetele-i subţiri în funda lui delà gât, 
îi scotea nasturii de mărgăritare negre din 
piepţii cămăşii şi şi-i picà în paharul din, care 
sorbià eu sete aprinsă. Atâtea sbeguri ne
vinovate ce-i răpiau până ş'un zâmbet al iui 
Cordea, până ş'o strânsoare peste, mijloc cu 
braţu-i ce tremura ca d'un lucru oprit. 

Când, ochii ei de hoaţă descoperiră pe 
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inelarul lui, verigheta de aur ce purta dede
subt cordeluţa cea neagră. Şi—j trăzni să i-o 
scoată de pe deget şi să se joace cu da. 
Dar Cordea îşi smuci mâna c'o mişcare cum
plită, de om nebun ori de fiară. Otrăvită d'o 
atingere străină, verigheta par'că arse mâna 
ce-o purta ca p'un lucru sfânt. Tot trecutul 
amorţit răscula sufletul J-ui stingher. Cătând 
să se stăpânească, mai roşu ca postavul, 
clătinându-se, feri de lângă Steluţa, să-şi 
apere talismaruil. 

Biata fată, care nu cunoscuse decât răs
făţul si nimeni nu cutezase s'o umilească 
pân' atunci, înţelese într'o clipă ce necurate-i 

erau mâinile pe cari boieri, curteni, ofiţeri 
şi feţi frumoşi le sărutaseră, şi împunsă de 
durerea ce-o trăsnise, lovită, se frânse. 

Ţiganii cari se lungiau la un pahar în odaia 
vecină, cu pătrunderea ce au, simţind vijelia, 
prinseră clipa ş'apucară arcuşurile. Dar cân
tecul lor se 'ngemăna cu plânsul. 

Strâmtoraţi, prietinii ieşiră, ca pacea să se 
facă singură între Avei şi Steluţa. 

Când se 'ntoarseră^ cântecile tăcuseră. Dia
demul Steluţii zăcea pe scânduri şi capul ei 
de domniţă căzuse pe genunchii lui Cordea. 
Plânsă,' ea silià să-şi lege rana cu cordeluţa 
cea neagră delà verigheta lui . . . 

Caton Theodorian. 
3 

Seceriş. 
Răscoaptă vezi, şi fără de- tăciune, 
A mai stricat-o ploaia ce bătu... 
Mulţi seamănă, unni chemat s'adune, 
Şi pentru mine cel chemat eşti tu. 
Deschide poarta zărilor bogate 
Când va fi strânsă munca mea în snopi, 
Am -sămânat cu-atâta greutate 
Pe lângă grâu şi-al ochilor mei stropi/ 

Tu nu mă vei cârti, ştii ce-ţi rămâne 
Cai secerat din însăşi munca ta, 
E scumpă bucăţica cea de pane 
Şi multe lacrămi plămădeşti în ea. 
De aveam noroc, să crească mai la soare 
Aveà să fie precum alta nu-i... 
Căci am muncit şi 'n zi de sărbătoare 
Ca toată buruiana s'o răpui. 

Dă fiecare ce i-a dat norocul 
Unul săcară altul grâu ales, 
Dar bun ori slab nu-şi Iasă nime locul 
Din care toţi străbunii i-au cules. 
Aşa şi eu a barzilor nepoată 
La ce-mi lăsară moşii mă închin — 
Şi nu mi-i prinde pentru lumea toată 
Punând în brazdă grâu delà străin. 

Unde să plec — la tine curge 'ntr'una 
O bogăţie mare ca un roi... 
îţi vor aduce fetele cununa 
Din lanu 'n care asudarăm noi. 
Tu eşti stăpân pe ce dau mâne snopii, 
Şi pe sămânţa ce vóiu arunca, 
Pe brazda umedă în rând cu stropii 
De lacrămi calde când voiu mai arà. 

Eşti ştiutor a gândurilor mele, 
Mi-ai secerat al sufletului lan, 
îndeplinesc porunci oricât de grele 
Căci simt cum mă apropiu de liman. 
Şi dacă inima pe căi deşarte 
Stăpânitoare-o să mă cheme iar, 
Arată-i crucea 'n vale ce desparte 
Hotarul meu de celalalt hotar. 

Maria Cunţan. 

©BCU Cluj



Grigorescu: Ţărăncuţă (colecţia Carada). 

©BCU Cluj



.112 . LÜCEA FlRÜL Nrul 5, 1911. 

Shakespeare. 

Iulhí Caesar. 
Trad. din englezeşte de /. Borcia. 

Actul III. 
(Urmare.) 

Scena I. Roma. Capitolul; Senatul şezând1)-
(O ceată de popor pe strada care duce la Capitol; în mulţime 
Artemidor şi Prorocul. Fanfare. Intră Caesar, Brutu, Cassîu, 
Cásca, Deciu, Metél, Treboniu, Cinna, Antoniu, Lepid, Popiliu, 

Publiu şi alţii.) 
Caesar. Sosit-au Idele lui Marte. 

Prorocal. Da, Caesar, însă n'au trecut. 
Artemidor. Caesar, mă 'nchin! Citeşte-'acest răvaş. 

Deciu. Treboniu se roagă să te 'nduri 
S'arunci privirea pe smerita-i jalbă. 

Artemidor. O Caesar, îa-o 'ntâiu pe-a mea; aceasta 
Priveşte chiar pe Caesar: o, citeşte-o. 

Caesar. Ce ne priveşte, vine mai pe urmă. 
Artemidor. Nu amâna; citeşte-o 'ndată, Caesar. 

Caesar. Ce, e nebun acesta? 
Públiu. Măi, fă loc 
Cassiu. Ce vă'mbulziţi cu jalbele pe stradă? 

Veniţi la Capitol. 
(Caesar intră în Capitol urmat de ceilalţi. Toţi Senatorii se ridică.) 

Popiliu. Doresc să izbutească planul vostru. 
Ce plan, Popiliu? 

Eu te las cu bine. 
(înaintează spre Caesar.) 

Ce-a zis Popiliu Lena? 
Doriâ să izbutească planul nostru. 
Mă tem că totul e descoperit. 
Priveşte-1 bine, iată-1 lângă Caesar. 
Casca, grăbeşte, până nu-i târziu. — 
Brutu, ce-i de făcut? De s'a aflat, 
Cassiu sau Caesar nu se mai întoarce, 
Căci îmi fac seama. 

Cassiu, ţine-ţi firea: 
Popiliu nu vorbeşte despre noi; 
îl văd zâmbind, şi Caesar nu se schimbă. 
Treboniu-şi ştie rândul; uite, Brutu, 
Cum scoate pe Antoniu din cale. 

(Antoniu şi Treboniu ies. Caesar şi Senatorii se aşează.) 
Deciu. Unde-i Metellus Cimber? Să se ducă 

Să-şi spună 'ndată jalba sa lui Caesar. 
E gata: Haideţi toţi să-1 sprijinim. 
Casca, eşti cel dintâiu ce 'nalţă mâna. . 
Suntem toţi gata? Ce e de 'ndreptat 
Acum prin Caesar şi Senatul său? 
Puternice, 'nălţate, mare Caesar, 
Metellus Cimber la picioare-ţi pune 
O inimă smerită, — (îngenunchiază.) 

Scoală, Cimber. 
Aceste 'ngenuncheri şi 'nchinăciuni 

') Scena înfăţişează nu numai sala Capitolului, unde Senatul 
îşi ţine şedinţa, ci şi strada care duce la Capitol şi pe care se 
petrece partea primă a acţiunii. Întocmirea primitivă a scenei 
din timpul lui Shakespeare făcea aşa ceva cu putinţă. Culise şi 
decoruri care să se poată schimba, nu existau; dar în fund, la 
mijloc, era un loc ceva mai ridicat, care se putea închide printr'o 
perdea. Aici trebuie să ne închipuim şedinţa Senatului, pe când 
pianul întâi reprezintă strada. 

Cassiu. 
Popiliu. 

Brutu. 
Cassiu. 

Brutu. 
Cassiu. 

Brutu. 

Cassiu. 

Brutu. 
Cinna. 

Caesar. 

Metél. 

Caesar. 

Metél. 

Brutu. 

Caesar. 
Cassiu. 

Caesar. 

Pot să 'ncălzească pe un om de rând, 
Să schimbe rândueli şi pravili vechi 
în lege de copii. Nu fi nebun 
Să crezi că Caesar e aşa un om 
A cărui fire dreapt' o poţi muia 
Cum moi pe un năuc: cu vorbe dulci, 
Cu temenele şi cu gudurări. 
Ţi-e frate-tău prin lege exilat; 
De mi te 'nchini, te rogi, te linguşeşti, 
Te dau ca pe un câine la o parte. 
Să ştii că Caesar nu nedreptăţeşte; 
Dar nici se 'ndură fără de temeiu. 
Nu e vr'un glas mai vrednic ca al meu, 
Graiu mai plăcut urechilor lui Caesar, 
Să scape din exil pe frate-meu? 
îţi sărut mâna, nu din linguşire, 
Rugându-te să 'ngădui chiar acum 
Ca Publiu Cimber să se poată 'ntoarce. 
Cum, Brutu! 

Iartă, Caesar; Caesar, iartă: 
Pân' la piciorul tău se pleacă Cassiu, 
Cerând iertare pentru Publiu Cimber 
Voi m'aţi putea mişca, de-aş fi ca voi; 
De m'aş putea ruga şi eu de alţii, 
Cei ce mă roagă, m'ar mişca: Dar eu 
Sunt nemişcat ca steaua cea polară, 
Ce 'n felul ei statornic, neclintit 
E fără de păreche în tării. 
Pe ceruri vezi scântei fără de număr, 
Şi-s toate foc şi-oricare străluceşte; 
Dar numai una-i care-şi ţine locul: 
Aşa şi 'n lume; oameni sunt destui, 
Şi ei sunt simţitori, sunt carne; sânge; 
Dar, dintre toţi, eu ştiu numai pe unul 
Ce necutremurat stă 'n locul său 
Şi nemişcat: şi că sunt eu acesta, 
Voiu arăta şi 'n asta chiar că eu 
Am stăruit ca Cimber să s'alunge 
Şi stărui să rămână tot aşa. 
O Caesar,— 

Mergi! Vrei să'clinteşti Olimpul? 
Slăvite Caesar, — 

Nu 'ngenunche Brutu 
Zadarnic? 

Mâini,'vorbiţi voi pentru mine! 
(Casca străpunge pe Caesar în ceafă. Caesar îl apucă de braţ. 
Atunci el e străpuns de fiecare dintre conspiratori şi la urmă de 

Marcu Brutu.) . 
Caesar. Et tu Brute? — Atunci cazi, Caesar! 

(Moare. Senatorii şi poporul se retrag înspăimântaţi.) 
Cinna. Neatârnare! Tirănia-i moartă! — 

Plecaţi, strigaţi pe toate stradele. 
Cassiu. Câţiva pe la tribune şi vestiţi 

„Scăpare, neatârnare, libertate!" 

Cinna. 
Caesar. 
Deciu. 

Caesar. 

Casca. 
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Brutu. Popor şi Senatbri, nu vă 'ngroziti; 
Staţi; nu fugiţi: trufia-i răsplătită. 

Casca. Mergi la tribună, Brutu. 
Deciu. Şi Cassiu încă. 
Brutu. Unde e Publiu? 
Cinna. Aici, încremenit de-acest tumult. 
Metél. Staţi la olaltă, nu cumva vreunii 

Prieteni de-ai lui Caesar — 
Brutu. Mai este vorbă? — Publiu, fii pe pace; 

Pe tine nu te-ameninţă nimic, 
Nici pe vr*un alt Roman: aşa le spune. 

Cassiu. Şi du-te, Publiu, nu cumva poporul 
S'atingă 'n furie cărunteţa ta. 

Brutu. Te du: să nu răspundă pentru faptă 
Alt om decât acei ce-o săvârşiră. 

(Reintră Treboniu.) 
Cassiu. Unde-i Anton? 

Treboniu. Fugit de groaz' acasă: 
Bărbaţi, femei, copii aleargă, "strigă, 
De parcă-i ziua cea de -̂apoi. 

Brutu. Află-vom voia voastră, ursitoare: 
Că vom muri, noi ştim; dar oamenii 
Tind numai să-şi lungească zilele. 

Cassiu. Da, cel ce-şi taie zece ani din vieaţă, 
îşi taie-atâţia ani de fric' a morţii. 

Brutu. Când socoteşti aşa, e-un bine moartea: 
Şi noi suntem prietenii lui Caesar, 
Cari i-am scurtat cu-atâta frica morţii. — 
Plecaţi-vă, Romani, să ne scăldăm 
în sângele lui Caesar manile 
Până la coate, încruntaţi şi spada: 
Apoi plecăm cu toţii pe piaţă 
Şi, înălţând în aier arma cruntă, 
Strigăm cu toţii: „Pace, libertate!" 

Cassiu. Scăldaţi deci mâna. — Câte veacuri încă 
Se va juca această scenă mare 
în ţări ce-or fi şi 'n limbi azi neştiute. 

Brutu. De câte ori va sângera 'n teatru 
Cel ce e 'ntins la soclul lui Pompeiu, 
întru nimic mai bun ca pulberea. 

Cassiu. De câte ori se va 'ntâmplâ aceasta, 
Se va vorbi şi de 'nfrăţirea noastră, 
A celor ce scăpară ţara lor. 

Deciu. Să mergem? 
Cassiu. Da, veniţi cu toţii: Brutu 

In frunte; noi împodobi-vom urma-i 
Cu inimile cele mai viteze 
Şi cele mai alese 'n Roma toată. 

Brutu. Staţi! Cine e? 
(Intră un Servitor.) 

Un sol al lui Antoniu. 
Servitorul. Aşa mi-a zis stăpânul să 'ngenunchiu, 

Aşa mi-a zis Antoniu să mă 'nchin; 
Şi, în genunchi, să vă grăiesc aşa: 
Brutu e înţelept, viteaz şi vrednic; 
Caesar a fost puternic, mare, bun; 
Să spui: iubesc pe Brutu şi-1 cinstesc; 
De Caesar mă temeam şi îl iubiam. 
De se 'nvoieşte Brutu ca Antoniu, 
Nevătămat, să vie şi să afle 
Cum s'a făcut de moarte vrednic Caesar, 
Anton nu va iub! pe mortul Çaesar 

Mai mult decât pe Brutu 'n vieaţă; ci 
Urmà-va steaua vrednicului Brutu 
Pe-aceste căi necunoscute încă, 
Ca prieten bun. Aşa vorbeşte-Antoniu. 

Brutu. Stăpânul tău e un Roman viteaz 
Şi înţelept; aşa l-am cunoscut, 
îi spune să poftească pân' aici 
Şi-i voiu da seamă şi, pe cinstea mea, 
Nu va fi vătămat. 

Servitorul. II voiu chemă (iese.) 
Brutu. Ştiu că pe el o să-1 avem prieten. 

Cassiu. Şi eu aş vrea: dar am un simţ de teamă ; 
Şi presimţirea mea se 'ndeplineşte 
îngrozitor de sigur totdeauna. 

Brutu. Dar iată-1 pe Anton. 
(Reintră Antoniu.) 

Bine-ai venit, Anton. 
Antoniu. O, mare Caesar! Zaci atât de jos? 

Ţi-e toată izbânda, slava, vâlva, faima 
Scăzută la atâta? Dormi în pace. — 
Eu nu ştiu, Domnilor, ce-aveţi de gând, 
Nici cine cată să mai sângereze, 
Sau cine a'a mai înălţat prea sus: 
Dacă şi eu, nu-i ceas mai potrivit 
Ca ceasu 'n care Caesar şi-a dat duhul, 
Nici arme pe departe-aşa de preţ 
Ca ale voastre spade 'mbogăţite 
Cu cel mai vrednic sânge de pe lume. 
De mi-aţi gătit osânda, eu vă rog, 
Acum, că-i încă cruntă mâna voastră, 
S'o 'ndepliniţi. Trăind o mie de-ani, 
Nu voiu mai fi aşa 'mpăcat cu moartea: 
Nici loc nici fel de moarte n'o să-mi placă 
Ca lângă Caesar şi tăiat de voi, 
Voi, floarea şi maeştrii veacului. 

Brutu. Nu cere, Antoniu, moarte delà noi. 
Deşi noi ne-arătăm acuma crunţi 
Prin fapta noastră şi-ale noastre mâni, 
Tu totuşi numai manile le vezi 
Şi-această treabă cruntă ce-au făcut: 
Ci 'n inimi nu vezi, ele sunt miloase; 
Şi milă pentru suferinţa Romei — 
Cum focul, foc, înneacă mila milă — 
A săvârşit cu Caesar fapta asta. 
Dar, pentru tine, ale noastre spade 
Au vârf de plumb, şi braţul nostru n'are 
Puterea urii; inimile noastre 
Frăţeşte te primesc într'însele 
Cu gânduri bune, dragoste şi cinste. 

Cassiu. Cuvântul tău va fi ţinut în seamă 
La împărţirea nouă-a slujbelor. 

Brutu. Aşteaptă numai până liniştim 
Mulţimea care şi-a ieşit din fire, 
Şi-apoi îţi vom da seama pentru ce 
Eu ce-am iubit pe Caesar chiar şi-atunci 
Când l-am străpuns, am săvârşit aceasta. 

Antoniu. Nu mă 'ndoiesc de 'ntelepciunea voastră. 
Ci daţi-mi, fiecare, mâna cruntă: 
întâi ţi-o scutur ţie, Marcu Brutu, 
Apoi, strâng, Caiu Cassiu, mâna ta; 
Şi-a voastră, Deciu Brutu şi Mçtèl 

©BCU Cluj



114 LUCEAFĂRUL Nrul 5, 1911. 

Cassiu. 
Antoniu. 

Cassiu. 

Antoniu. 

Brutu. 

Antoniu. 

Brutu. 
Cassiu. 

Brutu. 

Cassiu. 

Şi Cinna; şi pe-a ta, viteze Casca; 
Şi-a ta Treboniu, tot atât de scumpă. 
Bărbaţi de cinste toţi, — vai ce să zic? 
Bună credin{a mea stă pe-un temeiu 
Atât de lunecos; că mă veti crede 
Sau un fricos sau un linguşitor. — 
Că te-am iubit, e-adevărat, o Caesar: 
Şi dacă duhul tău acum ne vede, 
N'o să te doară mai cumplit ca moartea, 
Să vezi pe-Anton al tău cum strânge pacinic 
Cruntată mân' a duşmanilor tăi, 
Slăvite! 'n fata trupului tău mort? 
Să am eu ochi pe câte răni ai tu, 
Plângând aşa cum ele varsă sânge, 
Mi s'ar cădea mai mult decât să leg 
Prietenie cu! duşmanii tâi. 
Mă iartă, Iuliu. Aici te-au prins, cerb falnic, 
Aici căzuşi, şi-aici stau vânătorii, 
Cu prada ta 'nsemnaţi şi 'mpurpuraţi. 
O lume, ai fost pădurea ăstui cerb 
Şi el, o lume, inima pădurii. 
Ca prada cea de mulţi fruntaşi vânată, 
Cum zaci aici! 
Antoniu, — 

lartă-mă, o Caiu Cassiu: 
Aşa vorbi-vor duşmanii lui Caesar; 
Din partea mea e rece cuviinţă. 
Eu nu te'nfrunt, că preamăreşti pe Caesar; 
Dar ce 'nţelegere voieşti cu noi? 
Să te 'nsemnăm în rândul prietenilor, 
Ori să purcedem făr' de sfatul tău ? 
De-aceea v'am dat mâna; dar ara fost 
O clipă abătut, privind la Caesar. 

. Prieten sunt cu toţi şi vă iubesc, • 
Nădăjduind că mă veţi lămuri 
De ce a trebuit să moară Caesar. 
Altfel ar fi un joc sălbatec totul: 
Avem cuvinte-aşa de 'ndreptăţite, 
Că, să-i fi fost lui Caesar fiu, Antoniu, 
Ai fi 'mpăcat. 

Atâta-i tot ce vreau; 
Şi mă mai rog de voi să 'ngăduiţi 
Să i se ducă trupul pe piaţă 
Şi, delà rostră, ca un fost prieten, 
Să pot vorbi la 'nmormântarea lui. 
Da, Marc Anton. 

Brutu, o vorbă numai. 
(La o parte, lui Brutu.) 

Nu ştii ce vrei să faci: nu te 'nvoi 
Ca să vorbeasc' Antoniu la 'ngropare: 
Ce ştii cum poate el mişca poporul 
Prin ceea ce va spune? 
(La o parte, lui Cassiu.) Iartă-mă; — 
Mă urc întâiu eu însumi la tribună 
Ca să le-arăt de ce-am ucis pe Ceasar: 
Ce va vorbi Anton, voiu întări 
Că spune cu îngăduiala noastră, 
Şi că voim să aibă Caesar parte 
De toate datinile cuvenite. 
Vom câştiga mai mult decât vom pierde. _ 
(La o parte, lui Brutu.) 
Nu-ştiu ce-o fi; dar n'o văd bucuros! 

Brutu. Antoniu, poţi sa iei acum cadavrul. 
Să nu ne mustri în vorbirea ta, 
Ci laudă-1 pe Caesar cum voieşti 
Şi spune că o faci cu voia noastră; 
Altminteri n'o să ai nimic a face 
Cu 'nmormântarea ,lui; şi să vorbeşti 
Delà aceeâş rostră ca şi mine 
Când eu voiu fi sfârşit. 

Antoniu. Aşa să fie; 
Eu nu doresc mai mult. 

Brutu. Găteşte deci cadavrul şi-apoivino. 
{Ies toţi afară de Antoniu.) 

Antoniu. O, iartă, chip de lut însângerat, 
Că-s blând şi bun cu măcelarii ăştia! 
Tu ai rămas din cel mai vrednic om 
Ce-a vieţuit în şirul veacurilor. 
Vai celor ce-au vărsat acest scump sânge! 
Eu prorocesc peste-ale tale răni — 
Ce, ca guri mute, cască roşii buze, 
Să ceară glas şi vorbă limbei mele, — 
Blestem cădea-va 'ncremenind pe oameni ; 
Urgiei, luptă crâncenă 'ntre fraţi 
Va potopi Italia întreagă; 
Omor şi jaf vor fi atât de dese 
Şi spaimele atât de-obişnuite, 
Că mame numai vor zâmbi, văzându-şi 
Copiii sfâşiaţi de crunte mâni; 
Şi 'năbuşită fi-va orice milă 
De-obişnuinţa faptelor cruzimii: 
Şi al lui Caesar duh răsbunător, 
Cu Ate') lângă el, din iad ieşita, 
Cu glas de împărat strigâ-va 'n ţară 
„Omor", dând drumul cânilor urgiei2); 
Că pân' la cer această faptă cruntă 
îşi va 'nalţă duhoarea sa de stârvuri 
Ce-or putrezi gemând dup' un mormânt. 

(Intră un servitor.) 
Nu eşti în slujba lui Octaviu Caesar? 

Servitorul. Da, Marc Anton. 
Antoniu. Caesar i-a scris şi 1-a chemat la Roma. 

Servitorul. El a primit scrisoarea şi-i pe drum; 
Şi mie-mi porunci să-ţi spun cu graiul — 
O, Caesar! — (Văzând cadavrul.) 

Antoniu. Ţi-e plină inima, te du şi plângi. 
Durerea, văd, se prinde; ochii mei, 
Văzând mărgeaua jalei în ai tăi, 
S'au umezit. E domnul tău pe cale? 

Servitorul. La noapte-i şapte ceasuri delà Roma. 
Antoniu. Te du 'napoi să-i spui ce s'a 'ntâmplat: 

Aici în Roma-i jale şi primejdie, 
Nu-i Roma adăpost pentru Octaviu; 
Grăbeşte-te să-i spui. Ba, stai puţin; 
Să nu pleci până ce voiu duce trupul 
Pe piaţă: în vorbirea mea, acolo, 
Voiu încerca să văd cum ia poporul 

, Isprava crud' a ăstor oameni crunţi; 
Vei da, pe urmă, junelui Octaviu 
De ştire despre starea lucrurilor. 
Acum ajută-mi. 

(Ies cu trupul lui Caesar.) 
i) Furia desbinărilor. 
2) Foametea, focul, moartea. 
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Cronică. 
Conferinţele Asociaţiunii. în iarna aceasta s'au 

continuat în mai multe centre româneşti delà noi con
ferinţele ce se ţin în cadrele Asociaţiunii. Aceste con
ferinţe sunt o şcoală bună pentru cărturărimea noastră 
şi introduc în vieaţa din oraşele noastre o mişcare 
intelectuală destul de mulţămitoare. Cei obişnuiţi să-şi 
vadă numai de daraverile profesiunii lor şi să-şi omoare 
plictiseala clipelor libere în fumul din cafenele şi bir
turi, abià mai au prilej să trăiască un ceas două pe 
săptămână într'o atmosferă mai senină, ascultând câte 
o conferinţă, câte un cântec sau câte o declamaţie. 
Pentru mulţi dintre aşa numita noastră „inteligenţă" 
poate sunt singurele momente de recreaţie sufletească. 
Deaceea conferinţele aceste chiar şi din punctul de 
vedere practic al igienii spirituale au o deosebită im
portanţă. Dar ele adeseori aduc în discuţie probleme., 
dau de gândit şi îndeamnă la muncă. Deşi până acum 
această parte de fermentaţie culturală e disparentă, 
totuş puţinele conferinţe cari au îmbrăţişat probleme 
literare, culturale şi sociale de actualitate înseamnă 
un pas înainte spre adevăratul rost al conferinţelor 
Asociaţiunii, care nădăjduim că se va realiza într'un 
timp nu tocmai îndepărtat. 

în Sibiiu seria conferinţelor, aranjate de biroul „Aso
ciaţiunii, a început-b, la 18 Decemvrie 1910, d-1 Oct. C. 
Tăslăuanu, vorbind despre P o e z i i l e l u i Ş t . O. Iosif. 
Reproducem partea introductivă a acestei conferinţe: 

„Doamnelor şi domnilor, înainte de a intra în su
biectul conferinţei mele, Vă rog daţi-mi voie să spun 
câteva' cuvinte despre însemnătatea şi rostul conferin
ţelor pe cari le aranjează „Asociaţiunea". 

Poate multora dintre D-Voastră li se va părea că 
repet o banalitate, când încep cu constatarea că pu
terea de vieaţă a unui popor astăzi se judecă după 
manifestaţiunile lui culturale. Aţi auzit desigur aşa de 
des adevărul că în zilele noastre lupta mare a vieţii 
dintre popoare nu o hotăresc armele şi braţele vân* 
joase, ci săbiile de foc ale minţii şi vitejia muncii cul
turale pe toate terenele. în vremea noastră, în lupta 
vieţii, înving întotdeauna cei mai tari cu duhul şi cei 
mai bogaţi în cultură şi în credinţe morale. 

Aceste adevăruri, ce sboară prin atmosferă, ce îşi 
fac cuib în sufletul oricărui cărturar cu pretenţii de 
om modern, au devenit aproape baqale. Le auzim în 
conversaţiile delà jururi, la adunările şi banchetele 
noastre culturale, la birt, la cafenea şi — oriunde ne 
vom duce. Cei ce ne îndeletnicim şi cu obiceiul ceti-
tului, le găsim repetate până la plictiseală în revistele, 
în ziarele, în broşurile şi în cărţile ce apar. 

E firesc, deci, să fim cu toţii convinşi că astăzi fără 
cultura minţii şi a inimii nu-i chip să trăim ca neam, 
nu-i chip să facem un singur pas în vieaţă spre cul-
rijile progresului. Căci adevărurile pomenite ne ur
măresc pretutindeni, ca un memento al vremurilor în 
cari trăim. 

Cu toate aceste voiu încerca să stărui puţin asupra 
|or, dându-mi silinţa să le curăţ de spoiala banalităţii 

ce le-a învăluit şi să le arăt înţelesul adânc şi practic 
al tuturor adevărurilor mari, cari ne cârmuiesc vieaţa. 

Noi deşi ştim prea bine că astăzi cultura e arma 
cea mai puternică pentru a răzbi în vieaţă, totuş 
suntem aşa de săraci în adevărate manifestări cultu
rale. Auzim mereu vorbindu-se de cultură, dar vedem 
foarte puţine semne de o muncă sistematică şi fră
ţească în vederea unei culturi temeinice, care să nù 
ne fluture numai pe buze ci să prindă rădăcini adânci 
în sufletele noastre. 

Noi, în multe privinţe, ne putem asemăna cu copiii, 
cari maimuţăresc pe cei mari în gesturi, în vorbe şi 
în obiceiuri. Aud câte o frază, o repetă fără să o în
ţeleagă. Se joacă şi ei de-a omu mare. Cam aşa ne 
jucăm şi noi de-a cultura, învăţată delà popoarele înain
tate din Apus. Cam aşa facem şi cu principiile mari 
de vieaţă, pe cari le-am numit banale. Asemenea prin
cipii, când nu corăspund unei necesităţi sufleteşti, 
când sboară numai din gură în gură — fiindcă aşa-i 
moda — fără ca să ne oprim la înţelesul lor adânc 
şi fără să ne gândim la greutatea de a le sădi în con
ştiinţa noastră, şi fără a le face cârmuitoarele-vieţii 
noastre de toate zilele — bineînţeles că ne par ba
nalităţi. Le spunem, cum am spune nişte glume, pe 
cari le repetăm cu oarecare plăcere până când sunt 
nouă. Pe urmă învăţăm altele. Firea noastră de copii 
mari ne îndeamnă să alergăm mereu după noutăţi. 
Nu rămânem statornici pe lângă anumite principii că
lăuzitoare, nu le urmăm cu stăruinţa omului matur şi 
conştient, care prevede viitorul şi care nu trăieşte numai 
peutru plăcerea clipei trecătoare a vieţii individuale. 

Dacă vom arunca o privire asupra vieţii noastre 
publice de astăzi, ne vom convinge uşor de lipsa totală 
a principiilor de cari vorbim. 

Oricine e obişnuit să judece fenomenele sociale 
dintr'un punct de vedere mai înalt şi e dedat să le 
înţeleagă ca tot atâtea efecte fireşti ale unor cauze 
concrete, nu se poate mira, de pildă, de răzmiriţa şi 
anarhia ce s'a deslănţuit în vremea din urmă din Car-
paţi şi pân' la Tisa. Firea noastră de copii, cu ori
zonturi modeste şi cu ambiţii fără frâu, lipsa de con
vingeri adânci, lipsa unei munci conştiente şi siste-v 

matice în vederea intereselor obşteşti — nu puteau 
aveà alte roade de manifestare culturală. 

Astăzi, când foile noastre sunt pline de personali
tăţi se citesc pe 'ntrecute. Trec din mână în mână şi 
se comentează cu o adevărată pasiune. Toţi suntem 
curioşi ce-a spus unul şi ce a răspuns celalalt şi 
aşteptăm cu nerăbdare să vedem: care pe care? ^ 

Aceste discuţii n'au, însă, decât o singură însem
nătate. Elé sunt tot atâtea dovezi ale gradului de cul
tură, la care, din nefericire, ne găsim. Sunt tot atâtea 
prilejuri triste de a ne convinge cât suntem încă de 
departe de o adevărată cultură a minţii şi a inimii, 
pe care pretindem că o avem. 

Dacă s'ar desfăşura o discuţie principiară, dacă s'ar 
purta o luptă de idei, v'asigur că numărul cetitorilor 
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de foi româneşti s'ar reduce simţitor. Curentele de 
idei, problemele de vieaţă, Teformele sociale, cari ni se 
impun cu o necesitate tot mai arzătoare, la noi găsesc 
foarte puţini clienţi. Indiferenţa noastră faţă de aceste 
chestiuni se explică iarăş numai prin sărăcia inte
lectuală. 

Datoria noastră a tuturora e, deci, să întemeiem 
în sufletele noastre o împărăţie puternică a culturii, 
care e unica noastră mântuire. Şi atunci când vom 
încerca să înlocuim vorbele prin fapte, promisiunile 
prin muncă şi aparenţele culturii printr'o educaţie se
rioasă, numai atunci vom vedeà ce înţeles adânc au 
adevărurile banale pe cari le-am accentuat la înce
putul acestei conferinţe. 

Condiţia primă a unei primeniri sufleteşti e, însă, 
circulaţia ideilor. Eu cred că aceste conferinţe aran
jate de „Asociaţiune" sunt un mijloc nimerit pentru 
ajungerea acestui scop. Cu ajutorul lor putem să ne 
îmbogăţim cunoştinţele, să ne cultivăm frăţeşte. Ceice 
ţin conferinţe, au prilej să se ocupe de câte-o chestiune 
literară, culturală sau ştiinţifică şi fără multe pretenţii 
de originalitate spun pe înţelesul nostru al tuturora 
ceeace gândesc. Ascultătorii, iarăş. fără pretenţia de 
a auzi conferinţe academice, au ocazie să facă cuno
ştinţă- cu multe chestiuni interesante sau să-şi reîm
prospăteze cunoştinţele ce şi le-au câştigat singuri. 

Conferinţele „Asociaţiunii" ar servi şi mai bine 
scopul ce-1 urmăresc, dacă subiectele conferinţelor 
dintr"un ciclu ar fi înrudite, dacă ar avea o legătură 
organică între ele. Dar noi suntem oameni fiecare de 
capul nostru, nu prea avem multe legături sufleteşti 
unii cu alţii, aşa că acest ideal rămâne o problemă 
a viitorului. Dacă ne vom interesa, însă, cu toţii de 
aceste conferinţe sunt sigur că posibilitatea de a rea
liza acest ideal nu va fi aşa de îndepărtată". 

Pe urmă conferenţiarul a trecut la analiza poeziilor 
lui Şt. O. Iosif, arătând că aceste sunt rupte din su
fletul ardelenesc, că lira lui e mare în cântecele dis
crete, în melodiile intime. A dovedit, prin cetirea mai 
multor poezii, că sufletul lui Iosif e un suflet sensifiv 
şi sentimental. El nu trăieşte decât prin emoţii şi sen
timente. Partea de gândire, fondul de idei e disparent 
în creaţiunile lui. Conferenţiarul a stăruit asupra părţii 
patriarhiale, descriptive, poporale şi naţionale a poe
ziilor lui Iosif, arătând prin citate că în aceste crea-
ţiuni e un adevărat artist. 

A doua conferinţă a fost a d-lui Dr. Nie. Bălan, 
care a vorbit despre Religiune şi Cultură, ară
tând că aceste două noţiuni nu se exclud ci se com
pletează. Dupăce a arătat rătăcirile celorce iau o 
atitudine ostilă faţă de religiune, întemeindu-se pe 
cercetările ştiinţifice, a făcut o frumoasă apoteoză a 
credinţei creştine. 

Al treilea conferenţiar a fost d-1 Dr. Onisifor Ghibu, 
care a vorbit, cu multă competenţă, despre minunata 
cartea lui Pestalozzi, Leonard şi Ger t ruda. După 
o introducere, în care a arătat rolul oamenilor de 
şcoală în vieaţa culturală a omenirii, a făcut pe scurt 
biografia pedagogului elveţian, a povestit momentele 
mai însemnate din activitatea lui şi a cetit unul dintre 

cele mai frumoase capitole ale acestei cărţi pentru 
popor. 

în a patra conferinţă, d-1 Dr. Hie Beu a vorbit despre 
Coleră şi mijloacele de apăra re împotr iva 
ei. A făcut istoricul acestei epidemii, a descris ba
rilul colerii şi a dat câteva sfaturi practice cum trebuie 
să ne apărăm împotriva lui. Conferinţa a fost temeinică 
şi limpede, aşa că a putut-o urmări întreg auditorul 
cu atenţiune. 

A cincea Duminecă a fost ocupată de Loja Andreiu 
Şaguna a Bunilor Templieri, cari au făcut o nimerită 
propagandă antialcoolică printr'o conferinţă, printr'o 
reprezentaţie teatrală şi prin tablouri vii. 

A şasea conferinţă a fost a d-lui Victor Stanciu, 
profesor la şcoala civilă de fete a Asociaţiunii, care 
a tratat, într'o formă literară atrăgătoare, una dintre 
cele mai importante probleme ale ştiinţii: Vieaţa în 
natură. Această conferinţă va apărea întrun număr 
viitor al revistei noastre. 

Ultima conferinţă a ţinut-o d-1 Aurel Bratu, profesor 
la Seminarul Andreian, vorbind Despre Iluzii. A 
fost o conferinţă interesantă şi instructivă care ar me
rita să fie publicată. 

Deşi seria conferinţelor a fost destul de bogată, 
totuş nu ne putem mira că într'un centru cultural 
cum e Sibiiul nu se îndeamnă şi alţii la muncă. Spe
răm, însă, că în iarna viitoare aceste conferinţe vor 
luà un nou avânt, deoarece e vorba să se înceapă 
conferinţe mai sistematice, tratând subiecte înrudite şi 
mai actuale. 

în amintirea lui Eugeniu Carada. Luptele politice, 
cari se deslănţuesc acum în România, ca şi fierberea 
produsă în vieaţa noastră publică din Ardeal şi Un
garia, au făcut ca atât acolo, cât şi aici să se cam 
uite din trista aniversare a morţii unuia dintre cei 
mai aleşi fii ai poporului românesc, Eugeniu Carada. 

S'a împlinit un an decând acest mare Român a 
închis ochii pentru totdeauna, ducând cu el în mor
mântul rece comoara cea nepreţuită a dragostei lui 
de neam şi ţară, iubirea lui de jertfă pentru ridicarea 
acestui neam românesc acolo, unde, în urma strălu
citei lui origini, merită să fie. 

Eugeniu Carada n'a fost numai al fraţilor din Regat. 
El a fost al nostru al tuturora, al celor ce-şi cântă 
doina tristă pe malul Murăşului potolit, ca şi al celor, 
cari mor sub lovitura ucigaşă a bandelor, prin văile 
Pindului. A fost al nostru mai mult poate ca al tu
turora. Durerile ni le-a înţeles şi a căutat să le aline. 
Greutăţile noastre în lupta pentru crearea unei cul
turi le-a ştiut şi ne-a încurajat în momente de des-
nădejde. Prin vorba şi prin fapta lui generoasă, ne-a 
încurajat. 

N'a fost suspin românesc pe care Eugeniu Carada 
să nu-1 fi înţeles, la auzul căruia sufletul lui să nu 
se fi înduioşat. 

N'a fost strigăt, la care el să nu fi răspuns, în
demnând în acelaş timp şi pe cei din jurul lui să 
plece urechia la glasul de durere al fratelui oropsit. 
Au fost vremuri când ostaşii angajaţi sub drapelul 
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ideii românismului erau gata să se oprească: fără 
ajutorul lui Eugeniu Carada poate s'ar fi şi oprit. Şi, 
dacă conştiinţa naţională a prins rădăcini adânci pe 
ambele laturi ale Carpaţilor ce despart un neam în 
două părţi, aceasta se datoreşte şi activităţii desvol-
tate de Eugeniu Carada. 

O modestie fără de seamăn 1-a caracterizat pe acest 
om în întreagă vieaţa sa. Deşi cu o influinţă covâr
şitoare în cel mai puternic dintre partidele politice 
din ţară, niciodată n'a căutat să producă sgomot în 
jurul lui. Tovarăş înţelept al lui Ion C. Brătianu, el 
1-a determinat pe acesta la atâtea acte, cari au ajutat 
la crearea României moderne. 

Patriot înfocat, în timpul răsboiului pentru inde
pendenţă, el a stat pe câmpul de luptă, alături de ma
rele său amic Ion C. Brătianu, observând mişcările tru
pelor, dând sfaturi, făcând planuri pentru operaţiile 
de luptă. Se povesteşte din acest timp un epizod ca
racteristic. Marele duce Nicolae al Rusiei, observând 
pe Carada, care eră simplu îmbrăcat, în timpul geros 
al iernii, purtând un mencicof subţire, cu gluga pe 
cap, întrebă pe generalul Davila: 

— Cine este streinul ăsta, care nu doarme niciodată, 
nu fumează, nu mănâncă, nu bea şi nu se desparte o 
clipă de d-1 Brătianu? Pe faţa lui se ceteşte atâta 
îngrijorare!...-

— Este Eugeniu Carada, Alteţă, prietenul intim al 
lui Brătianu ... 

— Acesta este Eugeniu Carada? Dacă România are 
mulţi fii de aceştia, fiţi siguri de viitorul ţeriiD-Voastră! 

Cei cari l-au înţeles pe acest suflet mare, i-au eter
nizat memoria înfiinţând fondul cultural „Eugeniu Ca
rada". Singurul monument, pe care acest om, care 
dispreţuia vanităţile şi ambiţiile personale, nu l-ar fi 
refuzat. 

S'a împlinit anul delà moartea lui. Cei rămaşi în 
urmă au fost cuprinşi de vâltoarea luptelor şi par a 
fi uitat de datoria ce o au de a aduce prinosul recu-
noştinţii lor memoriei aceluia, până la care nu s'a ri
dicat nici un român, afară de marele mecenat d-1 Vasile 
Stroescu. 

Se cuvine ca noi, modeşti gregari in lupta ce se dă 
pentru triumful culturii naţionale, să ne aducem aminte 
de ceeace a fost Eugeniu Carada pentru noi toţi şi 
cu evlavie să ne închinăm memoriei lui. E o datorie 
sfântă, pe care ne-o îndeplinim cu inimă curată. E o 
datorie, pe care trebuie să şi-o îndeplinească orice 
Român. Numele lui Eugeniu Carada trebuie să se sape 
în sufletele noastre ca un simbol al dragostei, al lu
minii, al jertfei pentru binele obştesc. El va rămânea 
veşnic pildă strălucită pentru fiii acestui neam, cari 
îi binecuvintează acum memoria, aducându-şi aminte 
de versul poetului: 

„Plecaţi genunchii voştri întâi pe la morminte!" 
88 

Atelierul de ţesături şi cusături româneşti din 
Orăştie. în zilele trecute, întorcându-mă delà Arad, 
m'am oprit în Orăştie ca să vizitez acest atelier cu 
bună reputaţie. După îndrumările binevoitoare ale 
d-lui Bornemisa, cel mai tânăr şi mai învăţat librar 

al nostru, şi călăuzit de o fetiţă, am ajuns într'o stradă 
laterală în faţa unei case modeste, care nu prea se
măna a atelier. Nu mă încumătam să intru, mai ales 
că nu vedeam nici o firmă şi fiindcă am găsit poarta 
zăvorită ca la o mănăstire de călugăriţe. Nu eră nici 
clopoţel. Fetiţa mă îndemna să bat la geam, dar nu 
îndrăzneam, fiindcă înlăuntru doi ochi de fată mare 
îmi zâmbeau ca unui peţitor. în sfârşit, ce eră să fac, 
am bătut şi mi s'a deschis. După ce am trecut printr'o 
curte pietruită cu bolovani, lângă un iatac cu scări, 
am deschis o uşă şi m'am pomenjt într'o odăiţă, ca 
o colivie de mică. E odaia de primire şi locuinţa 
d-şoarei directoare. în alte odăi mai mărişoare, cu 
ferestrele spre stradă, am văzut vreo patru războaie 
mari, ce ajungeau până în grindă, şi vreo opt ţă
rance, în această strâmtoare şi înghesuială abia am 
putut descoperi fiinţa delicată şi mărunţică a d-şoarei 
Tiberia Barcianu, directoara atelierului. M'a primit 
cu multă bunăvoinţă şi cu oarecare sfială. Şi măr
turisesc că şi eu mă simţeam cam stângaciu şi cârçj 
jenat. Nu mi-am închipuit niciodată că industria 
noastră naţională cere asemenea jertfe, căci e un 
adevărat martiraj a sta şi a lucra într'o astfel de casă. 
De aceea, çând am strâns mâna d-şoarei directoare, 
m'a cuprins o duioşie şi o tristeţă. Parcă vedeam în-
naintea mea o floare frumoasă şi nevinovată închisă 
într'o temniţă. Am admirat sincer munca ce o des
făşură d-şoara Barcianu şi am regretat tot atât de sincer 
că o problemă naţională, cum e industria artei noastre 
poporale, e aşa de vitreg tratată. Mai ales că în 
Orăştie se găsesc mulţi fruntaşi, cari ar putea da 
uşor un avânt acestui atelier. E o bancă puternică, 
a cărei acţionari, cu puţină bunăvoinţă şi înţelegere, 
ar putea vedea că acest ram de industrie naţională 
are un viitor strălucit. Se pare, însă, că şi pela Orăştie 
grasează indiferenţa şi neînţelegerea faţă de munca 
sistematică în vederea înaintării noastre specific na
ţionale. 

D-şoara Barcianu a avut amabilitatea a-mi arătă 
mai multe obiecte lucrate în atelier, cari toate do
vedeau un gust fin şi o dibăcie în prelucrarea şi apli
carea motivelor artei decorative ţărăneşti. M'a sur
prins, însă, puţinătatea ţăsăturilor şi cusăturilor ori
ginale, în schimb am avut rara mulţumire sufletească 
de a vedea la d-na Erdélyi o adevărată comoară de 
cusături originale din părţile Bihorului, până acum cu 
totul necunoscute. D-sa are adunat material pentru 
un întreg album, care, când va eşi de sub tipar, va fi 
de o frumuseţe şi de o noutate rară. Am simţit o mare 
bucurie, când a binevoit a-mi făgădui că aceste ori
ginale vor ajunge în „Muzeul Asociaţiunii", dupăce 
vor fi completate şi studiate. Câte doamne delà noi 
nu ar putea urma acest exemplu frumos al d-nei 
Erdélyi, mai ales când avem atâtea ţinuturi a căror 
artă decorativă e până acum nedescoperită. 

într'un număr trecut pomeneam de înfiinţarea unei 
tovărăşii naţionale pentru cultivarea şi răspândirea 
industriei naţionale. Din câteva părţi am primit scri
sori, în cari mi se arată imposibilitatea de a realiza 
această idee. Motivarea e una singură: indiferenţa 
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şi chiar reavoinţa cărturărimii noastre. Dupăce am 
văzut atelierul din Orăştie mi-au sburat şi mie mult« 
iluzii, dar cu toate aceste nu mi-am pierdut încă cre
dinţa în mântuirea acestui ram al industriei şi co
merţului nostru naţional. Poate tot se vor mai găsi 
minţi înţelegătoare şi visterii deschise pentru o ase
menea întreprindere românească. (Codru.) 

88 

Spre literatura dramatică. Din Bucureşti ni se 
semnalează o veste mult promiţătoare din mişcarea 
literară, pe care o înregistrăm cu cea mai mare sa
tisfacţie. Ni se spune anume, că de un timp încoace 
tinerii noştri scriitori au pornit de-a binele să se in
tereseze de teatru, să intre în contact cu secretele ' 
tehnice ale scenei şi să se familiarizeze cu însuş 
genul dramatic al literaturei, care pentru mulţi până 
acum părea a fi un mister de nepătruns. în pornirea 
aceasta a lor, scriitorii noştri au găsit uu sprijin căl
duros în conducătorul actual al „Teatrului Naţional", 
care, prin noua lege a teatrului, a deschis liber por
ţile pentru membri societăţii scriitorilor şi a căutat 
să cultive relaţiunile cu dânşii, încurajând orice mani
festare originală şi 'preferând orice traducere bună, 
făcută de scriitori, unor texte de traducere comer
cială, cum se obicinuià înainte. Este acesta un mare 
progres faţă de trecutul recent, când atât direcţiile 
teatrului, cât şi publicul tratau cu multă neîncredere 
pe autorii români şi când literatura dramatică română 
suferea vădit sub influenţa acestei anomalii. Şi noua 
mişcare îşi produce şi roadele sale frumoase. Tinerii 
cari debutează dovedesc talent şi cuceresc publicul 
prin noutatea lor. Printre ei s'au remarcat în- săptă
mânile din urmă d-1 Herz cu un minunat talent tehnic 
şi cu o mult tăgăduitoare abilitate de dialogare. D-1 
Sadoveanu a intrat şi d-sa în rândul autorilor dra
matici prin o piesă într'un act, cu câteva interesante 
stări sufleteşti, cari, fără să fie antisemite, au fost 
combătute de critica izraelită. S'a jucat în o măiastră 
traducere „Cid" al lui Corneille, în limba lui Şt. O. 
Iosif şi „Salomea" lui Wilde, tradusă de Z. Bârsan. 
Dar partea leului a revenit tot prietenului nostru, cu 
atâtea frumoase talente, d-lui Victor Eftimiu, âl cărui 
„Insiră-te, Mărgărite" a fost evenimentul actualei sta-
giuwi delà „Teatrul Naţional"... Sunt semne bune 
aceste, cari ne probează că suntem în drum spre o 
literatură dramatică nouă, la care doresc să contribue 
tot ce e talent şi -predispoziţie în rândurile tinerilor 
scriitori. 

88 
„Bucureştii, cari se duc". Simţi o deosebită des

fătare, când treci în revistă paginile aceste foarte 
vioaie şi scrise într'o perfectă cunoştinţă de limbă 
de d-1 H. Stahl, cunoscutul stenograf al Camerei ro
mâne, un German, care s'a ştiut aclimatiza atât' de 
mult în a doua sa patrie. Este vorbă de acea parte 
a Bucureştilor, care se părăgineşte văzând cu ochii, 
în faţa procesului firesc de prefacere. Autorul fixează, 
într'o formă plăcută, care ar face cinste oricărui 
scriitor, resturile aceste pitoreşti ale trecutului,, cari 
nu mai pot fi salvate, parte din vina lipsei de aten

ţiune pentru monumentele istorice, cari ar trebui men
ţinute cu orice preţ, parte din pricina dintelui vremei, 
care roade înainte, neîntrebând pe nimeni. Ici, în formă 
de convorbiri spirituale şi cu reflexiuni ironice, ne dă 
privelişti complexe de colţuri de stradă, cu ruine, sau 
cu formaţiuni ciudate de căsuţe de un stil original şi 
părăsit. Colo ne introduce în interioarele unor curţi cu 
mănăstire şi biserică, cu cruci de piatră, atât de res
firate în toate părţile Capitalei. Apoi periferiile, cu 
cimitirele şi regiunile mahalalelor cu particularităţile 
etnice, moştenite din străbuni, cu îmbulzeala Evreilor 
prin strada Văcăreşti, toate sunt prinse cu multă culoare 
locală. Cismigului, acestui „paradis al slujnicilor" şi 
Şoselei, în toiul aprins al verei, îi consacră două su
gestive capitole. Noi nu putem decât să încurajăm ase
menea literatură, care pe lângă partea sa instructivă, 
mai prezintă şi un interes pur literar şi sufletesc. Este 
duios să ceteşti cum autorul acestui volum se iden
tică cu lumea asta veche care dispare şi n'ar strica 
cetitorilor delà noi, să caute a se interesa mai de-
aproape de această utilă carte. 

88 

Baluri în costume naţionale. Până acum un an 
aproape toate invitările la petreceri aveau adausul: 
„damele sunt rugate a se prezenta în costum naţional". 
Rugămintea nu eră, însă, ascultată de nimeni. Damele 
se înfăţişau în Cele mai strălucitoare şi ademenitoare 
toalete, cari de multeori erau o adevărată sărăcie pe 
casa bieţilor părinţi. Ici-colea câteva naţionaliste naive 
sau sărace se mai încumătau a îmbrăca portul naţional, 
crezând că vor fi apreciate cel puţin de ceice au iscălit 
invitarea. Dupăce ajungeau, însă, în sala petrecerii, 
costumele naţionale începeau să se schimbe într'o haină 
de tortură, căci tovarăşele cari îşi foşneau mătăsurile 
dantelate, în ritmul dansurilor, se uitau la ele cam 
de sus, iar cavalerii îmbrăcaţi în fracuri şi în redingote 
treceau pe lângă ele ca pe lângă nişte cenuşotce. De 
aceea bietele costume naţionale ajunseseră in disgraţia 
damelor. Adevărat că cele mai multe costume delà 
aceste petreceri erau imposibile. Erau nişte creaţiuni 
fantastice, fără gust şi fără farmec. Din acest punct 
de vedere e bine că erau dispreţuite. 

Acum un an „Reuniunea femeilor din Arad", a cărei 
prezidentă e doamna Oncu, o femeie cu multe însuşiri 
frumoase şi cu multe porniri bune, a aranjat primul bal, 
la care toate doamnele şi domnişoarele au fost obligate 
să se prezinte în costum naţional. Entuziasmul şi efectul 
a fost neaşteptat. Toată lumea a rămas încântată de 
frumşeţea portului naţional. Cetitorii noştri îşi aduc 
aminte de cele câteva fotografii pe cari le-am publicat 
anul trecut. 

Pilda Aradului a prins. în anul acesta pe lângă 
Arad s'au aranjat sau se vor aranja asemenea petre
ceri in Timişoara, Sibiiu şi Abrud. Am avut prilej să 
văd în anul acesta „balul costumat" din Arad, care a 
fost o adevărată feerie. în presară balului s'a ţinut 
un aşa numit „Matineu", la care fetiţe şi băieţi delà 
8—18 ani au dansat diferite jocuri. Toate erau îmbră
cate în port naţional. Nu pot recomanda îndeajuns ca 
să se introducă acest obiceiu în toate părţile. Nu 
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• poate fi qeva mai drăgălaş şi mai frumos decât să vezi 
asemenea boboci jucând în port ţărănesc. 

învăţătorii şi preoţii delà sate ar putea şi ei cultiva 
acest obiceiu cu ocazia examenelor delà sfârşitul anului. 
Să stărue ca copilele şi băieţii să îmbrace costume cu 
motive vechi şi să înveţe jocurile bătrâneşti, cari în 
cele mai multe părţi încep să se uite. 

Balurile costumate au şi o deosebită importanţă et
nografică. Doamnele şi domnişoarele cari au simţ 
pentru armonia portului îşi dau silinţa să se îmbrace, 
cât mai fidel, eliminând bineînţeles toate decoraţiile 
lipsite de gust. La Arad nu erau tocmai multe cele 
cari au dovedit acest simţ. Ara văzut chiar şi costume 
de cele imposibile, vreo cinci, cari nu ar mai trebui 
admise, fiindcă sunt ca nişte flori artificiale fără gust 
într'o grădină cu flori minunate de câmp. 

Cultivând cu sârguinţă îmbrăcarea portului ţărănesc 
original, în câţiva ani sper să cunoaştem întreaga va
rietate pitorească a portului nostru. Atunci când se 
va cunoaşte amănunţit şi temeinic, va trebui să se 
facă un pas mai departe, dacă voim să menţinem'co
stumul naţional la petreceri. Originalitatea portului va 
trebui desăvârşită prin selecţionarea şi combinarea 
lui artistică. Şi avem deplină încredere că gustul fe
meilor noastre va reuşi să deslege norocos şi această 
problemă. (G.) 

Şezătoarea literară a scriitorilor români. în 
5 Martie n. a. c. scriitorii români vor ţinea prima şe
zătoare literară în Ardeal. Cu ocazia petrecerii cu 
jocuri naţionale ce o aranjează „Asociaţiunea" cu 
concursul „Reuniunii femeilor române din Sibiiu", va 
fi deci şi o frumoasă manifestaţie literară, cum n'a 
mai fost până acum la noi. 

în ziua de 5 Martie n. a. c. toţi scriitorii ce se vor 
întâlni în Sibiiu, se vor duce în corpore la biserica 
catedrală, ca să asculte sf. liturghie. La orele 11 a. m., 
vor ţinea şezătoarea literară în sala festivă a „Muzeului 

- Asociaţiunii". Până acum s'au anunţat că vor lua 
parte la şezătoare următorii scriitori: I. Agârbiceanu,, 
M. Cunţan, Victor Eftimiu, Em. Gârleanu, Oct. Goga, 
Corneliu Moldovan, D. Nanu, Cincinat Pavelescu, 
Dinu Ramură (Herz), Mihail Sadoveanu şi Caton Theo-
dorian. 

După şezătoare, în restaurantul Brote, va fi un 
banchet al scriitorilor, la care poate participa cine vrea. 

Seara se vor duce toţi scriitorii la petrecerea Aso-
ciaţiunii din Casa Societăţii. 

Fjind un prilej rar de a vedea atâţia scriitori îm
preună, credem că publicul românesc din toate părţile 

1 va alerga la Sibiiu, ca să ia parte la această sărbă
toare literară. 

Duplicitate literară. Sunt câţiva ani, de când în 
răposata „Tribuna Literară" din Sibiiu se aduceau 

. meritate mustrări unui profesor tânăr care publicase 
despre Andreiu Murăşan două lucrări: o t eză de 
doctorat în limba maghiară şi o biografie desvol-
lată mai pe larg în limba română, apreciind activitatea 
poetului în două chipuri diferite, în cea dintâi ca să 

placă Ungurilor, iar în a 2-a ca să fie pe placul pu
blicului românesc. 

Eră desigur o procedură, care trebuia osândită, 
căci adevărul literaT şi ştiinţific, — în orice haină 
ar fi îmbrăcat, în orice limbă ar trebui exprimat — 
nu poate fi decât unul singur. 

Acelaş caz ni se pare, că s'a repetat acum de cu
rând. D-LJüfijyiinea, fost profesor la gimnaziul din 
Caransebeş şi fost redactor la .•SeverinurjuiBurdea' 
a publicat în „Convorbiri Literare" (nrul din Die". 191Ö) 
o lucrare întitulată: „Relaţiunile politice dintre Ţara 
Românească şi Ungaria pe timpul lui Ludovic I." 

Lucrarea aceasta se bazează, cum spune autorul 
însuş (Conv. Lit. pag. 1123, nota 1), pe aceleaş docu
mente, cu ajutorul cărora şi-a scris şi teza de doctorat 
apărută în Budapesta, la 1907^sub titlul: „Magyar-
bolgár-oláh érintkezés Nagyhajós alatt" (8° mic, 27 p.). 

Cu toate acestea, documentele nu sunt interpretate 
la fel în broşura ungurească şi în lucrarea publicată 
în Convorbiri, de unde urmează faptul surprinzător, 
că chiar şi rezultatele, la cari ajunge autorul pe baza 
studiului aceloraş documente, iau în lucrarea româ
nească o înfăţişare, care se deosebeşte în unele puncte 
în mod esenţial de felul, cum au fost prezentate în 
broşura ungurească. 

Aşa d. e. vorbind despre vazalitatea voevozilor ro
mâni faţă de regii Ungariei, broşura apărută în Buda
pesta la 1907 prezintă această vazalitate ca pe una reală, 
rămasă Angevinilor drept moştenire delà ultimii regi din 
familia lui Arpad, iar pe viteazul Vlaicu Vodă îl înfăţi
şează, ca şi cum n'ar mai fi avut altceva de lucru, decât 
„să se silească a se supune întru toate poruncilor şi 
dorinţelor domnului său" (adecă regelui ungar Ludovic). 

La pag. 4 scrie, că Angevinii ar fi fost ispitiţi de 
dorinţa „să ajungă stăpâni peste Bizanţ, mai ales 
fiindcă moş ten i rea rămasă lor delà familia 
Arpad cupr indea în sine acele te r i , pe cari 
voescacumsă le cucerească Turcii (= „hogy Byzanc 
urai legyenek annál is inkább, mert az Árpádhoz 
rajok szál lo t t öröksége magában foglal ta 
ama országokat , melyeket most a török akar meg
hódítani"). Iar la pag. 22 scrie despre Vlaicu Vodă astfel: 
„în calitate de dignitar al imperiului maghiar, 
voevodul s'a năzui t a se supune întru toat.e 
poruncilor şi dorinţelor domnului său" (= Mint a 
magyar b i roda lom tiszte, a vajda mindenben 
ura parancsainak és óhajainak hódolni igyekezett). 

în opoziţie cu aceste afirmaţiuni din broşura ungu
rească, scrie acelaş autor în Conv. Literare (1. c. 
pag. 1122 sg.) următoarele: „în avântul şi ambiţia sa 
de cuceritor (Ludovici.) revendică drepturi scornite 
de Arpadieni, drepturi pe cari Angevinii şi le-au con
siderat ca moştenire de recâş t iga t , că adecă regele 
Ungariei e „dei gratia Hungarie, Dalmatie, CrOacie, 
Rame, Servie, Galicie, Lodomerie, Comanie, Bulga-
rieque rex". 

„Tânărul şi ambiţiosul Ludovic crezuse, că vazalita
tea domnului român e reală şi nu un a t r ibu t fictiv, 
cu care s'au fălit numai în t i t lul lor cei din 
urmă regi arpadieni" (pag. 1124.) 
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: Iar despre Vlaicu-Vodă spune, că s'a dovedit „dom
nitor înzestrat cu multă dibăcie d ip lomat ică şi 
hotărît a-şi apără cu orice preţ nea tâ rna rea 
moştenir i i păr in teş t i " (ibidem 1Í25) şi că faţă 
de Ludovic, regele Ungariei „Vlaicu a făcut (numai) 
un simulacru de supunere vazală" (pag. 1133). 

în cele următoare vom cita paralel din ambele lu
crări, câteva locuri, ca să se vadă şi mai bine contra
zicerile. 

Broşura ung. pg. 8: 
„Ez (Baszaráb Sándor) 1343 

nyarán, mikor Nagy Lajos Er
délyben tartózkodik, hozzá siet, 
l e tesz i a h ű b é r i e s k ü t , 

Conv. Lit. pg. 1123: 
„în vara anului 1344 Alexan

dra are o în t r evede re cu 
Ludovic în Ardeal, cu ocazia 
căreia Alexandru e recunoscut 

fniröt tanúskodik az 1365 jàn. ca ban de Severin şi stăpân 
5-én kelt királyi oklevél: con- peste ducatul Făgăraşului. Di-
dam Wayvoda Transalpinus pjoma regală din 5 Ianuarie 1365 
tamquam immemor beneficio- nu poate înţelege altceva sub 
rüm a nobis receptorum„. benef ic ia recep ta (feudele 

\ primite). . La întrevedere, dom
nul român va mai fi făcut 
profesia de c red in ţă pro
misiunile obişnuite, pe cari 

• fiind destul de puternic, nu 
le-a ţinut niciodată, dupâcum 
reiese din diploma de mai sus*. 

Dacă din cuprinsul diplomei citate reiese în adevăr, 
că' domnul român a a lergat !a Ludovic şi a depus 
ju rământu l de f idel i ta te , cum se afirmă în textul 
maghiar, pentruce nu se spune şi în textul român în 
mod tot atât de categorie lucrul acesta? Ce lipsă era, 
să sé atenueze prin modestul potenţial: „va fi-făcut 

- profesia de credinţă" —? 
- Broşura ung pg. 10: Conv. Lit. pg. 1126: 
. „A havasalföldi hadjárat a- „Vlaicu răspunse la această 
zonban elmarad (1365) Ulászló pi oclamaţiune (din 5 Ian. 1365) 
va lósz ínű leg eléje megy cu aceea(!) , că pust i i ho-
királyi h ű b é r u r á n a k és t a r e l e t e r i i u n g u r e ş t i , 
a tyja t ak t iká j á t követ - Atunci vá fi dat foc şi-a darâ-
vén : adót, szolgálmányo- mat şi mănăstirea din Tălmaci, 
kat igér és esküt tesz. Şi de asfădată însă prea 
Lajos király megbocsát neki és grabnicul rege f u s i l i t să-şi 
hogy jobban lekötelezze, birto- lase mania la o parte şi să-şi 
kában hagyja a Szörényi bán- schimbe planurile. Nu a condus 
ságot és Fogarast — Franczia acum adecă nici o expediţie în 
: szokás szerint — dux czimmel". contra noului domn muntenesc". 

Aici iarăş suntem nedumeriţi. Dacă eră la 1907 
verosimil , cum spune textul unguresc, că „Vlaicu 
s'a dus înaintea regescului său suzeran şi, 
urmând tac t ica ta tălui său, i-a promis t r ibut , 
şe,rvicii şi i-a jura t c redin ţă" — pentru ce în 
expunerea românească de'a 1910 nu se mai face amintire 
de aceste lucruri, ci se vorbeşte numai de „pustiirea 
hotarelor terii ungureşti" prin Vlaicu Vodă şi de dă-
rimarea mănăstirii din Tălmaci?... Din lucrarea 
românească apare, că regele Ludovic ar fi fost umilit 
din partea voivodului român şi da 1365 şi la 1368, 
căci vorbind de această din urmă expediţie a lui Lu
dovic contra lui Vlaicu, autorul constată că : „Trufia 
angevină fù umili tă a doua oară, iar Ţara 
Românească rămase neatârnată" (Conv. Lit. 
pg. 1132). Pe când din textul unguresc reiese, că la 
1365 Vlaicu Vodă s'arfi umilit înaintea regelui Ludovic! 

Şi mai nostim e cazul cu a treia expediţie delà 
anul 1377, care se sfârşeşte, după broşura unguieascăi 
cu înfrângerea Iui Vlaicu, iar după expunerea 
românească din „Conv. Literare", cu biruinţa lui!! 

Broşura ung. pg 25—6: Conv. Lit. pg. 1138: 
„Annyit lehet megállapítani, ...„Ludovic crezù, că din nou 

hogy új havasalföldi hadjáratról trebuie încercat norocul armelor 
van szó, még pedig Ulászló faţă de îndrăzneţul domn ro-
vajdasága idejében; a hadjárat mân... O diplomă regală din 
megtörténik s a havasalföldi 13TÏ aminteşte de noua ex-
vajda leveretésével végződik". pedi ţ iune nenorocoasă con^ 
— — — — — — — — t ra D o m n u l u i m ţ i n t e -

„Ez«ta hadjárat következmé- n e s c". 
nye, hogy a havasalföldi vajda — — — — — — •; — — 
e lvesz t i a Szörényi ban-. „Aceasta a fost ultima încer-
ságot és a fogarasi herczeg- care a lui Ludovic de a înge-
séget". nunchià pe pretinsul său vasal, 

care nici într'un chip nu voià 
să corespundă datorinţelbr sale. 
Luptele lui Vlaicu cu Ludovic 
au fost aşa zicând botezul de 
sânge al independenţei şi alcă
tuirii Munteniei în ramele sale 
naturale". 

Aşa dar după textul unguresc, voivodul muntean a 
rămas biruit şi a pierdut, în urma acestei expediţii, Ba
natul Severinului şi Făgăraşul, iar după textul româ
nesc, expediţia contra domnului muntean a ieşit ne
norocoasă pentru regele Ludovic, care a încercat 
zadarnic să îngenuncheze pe Vlaicu, pretinsul său 
vasal!! 

Evident, că aci e o regretabilă duplicitate, un fel 
de aplicare a teoriei miinicrismului. 

Mai este încă a duplicitate, care trebuie relevată. 
Broşura ung. pg. 27: 
„Nagy Lajos' király elé csak 

akadályokat gördítenek (a szláv 
uralkodók); a török elleni egy
ségesfellépés eszméjének szük
ségessége másfelöl akkor szállja 
meg a szláv uralkodókat, mikor 
a török ante pórt a s fenyeget, 
így maguk a szláv Uralkodók 
készítik elö országaik szomorú 
jövőjét'. 

Conv. Lit. pg. 1122: 
„Prin această politică mi

oapă, ce a urmat-o faţă de 
vecinii săi delà sud, a pregătit 
Turcilor calea spre Ungaria. 
Aceasta trebui mai târziu să se 
convingă la Nicopole (1396), 
Varna (1444), Monaci (1526) că 
marele rege, Ludovic I., a avut 
multă ambiţie, dar puţ ină 
prevedere polit ică". 

Credem, că învinuirile aduse lui Ludovic în textul 
românesc ' sunt mai apropiate de adevărul istoric, 
decât' cele cuprinse în textul maghiar la adresa dom
nitorilor slavi din Balcani. Şi tocmai de aceea ar fi 
fost de dorit, ca ele sâ fi fost exprimate şi în broşura 
ungurească în acelaş fel! 

Din spicuirile citate mai sus se poate vedeà, la 
ce rezultate triste ajunge celce nu are convingeri şti
inţifice sau, dacă le are, e lipsit de curajul civic de 
a le exprima în mod categoric în orice limbă, fără 
nici o rezervă şi fără nici o consideraţie de ordin 
inferior utilitar. 

Aceste spicuiri dorim să servească şi ca un fel de 
avertisment studenţilor noştri universitari să se fe
rească în viitor de "acadea vreunul dintre ei în pă
catul duplicităţii literare.' 

Budapest a, íiTiánuarie 1911. 
A. C. 

TIPARUL LUI W. KRAFFT ÎN SIBllU. 
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